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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Дана бакалаврська кваліфікаційна 

робота  присвячена  опису  актуальної  теми,  щодо  функціонування 

інформаційного  забезпечення  діяльності   підприємства.  Інформація  на 

сьогодні  має  вагомий  вплив  на  розвиток  та  становлення  соціально-

економічних  відносин  у  суспільстві,  у  тому  числі  на  підприємстві.  Це  є 

необхідним  елементом  досягнення  якісних  результатів  в  роботі  багатьох 

економічних галузей життя. Тому, важливо, щоб інформація мала швидкий 

та якісний доступ між суб`єктами комунікаційного процесу.

Чимало  вчених  та  практиків  присвячували  свої  праці  темі 

інформаційних технологій,  за  допомогою аналітичного огляду їхніх робіт 

формувалось дане дослідження. Серед них можна виокремити: 

О.М. Кузьміна, Л.В. Балабанова, Р.Ю. Гучко, М.Ю. Кадемія, П.С. Клімушин, 

О.А.  Баранов,  О.В.  Матвієнко,  Г.В.  Муравицька,  П.П.  Друкер,  Л.О. 

Терещенко, М.П, Денисенко, В.В. Годин та інші.

Інформацію  потребує  вся  структура  підприємства:  управління, 

комерція,  бухгалтерія,  тендерний  відділ,  постачання,  цеха,  склади  та 

компанії  партнери.  Щоб  зв`язати  разом  всі  перераховані  сфери 

використовують інформаційне забезпечення. За допомогою інформаційних 

технологій  можна  зв’язатися  будь-з-ким  та  будь-де,  а  це  в  свою  чергу, 

відкриває можливість вести бізнес, як на території рідної країни, так і  за 

кордоном. Комп’ютеризація спрямована на  оптимізацію робочих процесів, 

економію часу, зменшення ймовірності помилитися, адже сучасні технології 

надають  можливість  краще  обдумати  інформацію,  яку  один  суб`єкт 

намагається донести до іншого.  Це дає можливість підприємству досягти 

успіху, розвитку та збагачення, якого воно так прагне.

Метою  бакалаврського  дослідження  є проаналізувати  та  описати 

вплив інформаційного забезпечення на діяльність підприємства. 
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Для досягнення мети визначено наступні завдання:

1. Визначення понять інформації та інформаційного забезпечення.

2. Аналіз інформаційного потоку на підприємстві.

3. Описати, як використання інформаційного забезпечення впливає 

на прийняття рішення менеджера.

4. Порівняти програми, які використовуються на підприємстві.

Об`єкт  дослідження є  інформаційне  забезпечення  на  підприємстві 

ТОВ «ВАЛТЕКС».

Предмет  дослідження є  ефективне  використання  інформаційного 

забезпечення на основі інформаційного потоку цього підприємства.

Для досягнення поставленої  мети та  вирішення визначених завдань 

використано  методи: теоретичний  аналіз  наукових  літературних  джерел, 

синтез,  кількісний  метод  (опитування),  статистична  обробка  отриманих 

результатів.

Апробація  наукових  досліджень. Основні  результати  дослідження 

були  представлені  під  час  Міжнародної  науково-практичної  інтернет-

конференції «Молодь у науці: дослідження, проблеми та перспективи». За 

темою  бакалаврської  є  2  наукові публікації,  зокрема статті на  тему: 

«Управління персоналом  підприємства  на  основі  сучасних  мотиваційних 

механізмів» та «Інформаційне забезпечення підприємства».
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1 ТЕОРЕТИЧНІ  ЗАСАДИ  ІНФОРМАЦІЙНОГО  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПІДПРИЄМСТВА

1.1 Сутність інформації, її види та значення для підприємства 

За  законом  України  «Про  інформацію»,  інформацію  визначають  як 

«будь-які відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних 

носіях або зображені в електронному вигляді»[13].

Інформація  у  системі  управління  являється  основоположним 

елементом в ядрі, якого дані про функціонування підприємства, на основі 

яких менеджером приймаються економічно обґрунтовані рішення. Вагомий 

етап прийняття рішення характеризується аналізом, який проводиться із вже 

відібраними та обробленими інформаційними системами даними. Необхідна 

для  управління  інформація  поділяється  на:  економічну,  соціальну, 

демографічну, технологічну, юридичну і т.д. Тобто такі економічні дані, які 

являються  показниками  трудових,  вартісних,  планових,   виробничо-

господарських ознак. 

Але  разом  із  всіма  перевагами,  які  може  надати  інформаційне 

забезпечення,  варто  остерігатися  негативних  наслідків,  які  можуть 

виникнути внаслідок недбалого, або неграмотного використання сучасних 

технологій  та  програм.  Менеджмент  на  підприємстві  має  у  своєму 

розпорядженні  механізми ефективного регулювання та  контролю процесу 

виробництва товарів та їх реалізації. Лише за умови уважного та грамотного 

використання інформаційного забезпечення менеджменту на підприємстві 

можливо буде розраховувати на достовірність даних та застосовувати їх у 

досягненні стратегічних цілей підприємства [1, с.620].

Інформаційне  забезпечення  –  є  сукупністю  форм  документів,  бази 

даних та виконаних рішень щодо обсягів, розміщення та форми існування 

інформації, яку використовують в інформаційній системі.
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На  сьогоднішній  день  ринки  висувають  жорсткі  умови  для 

конкурентної  боротьби.  Аби  досягти  перемоги  у  своїй  галузі,  надійним 

засобом  в  організації  життєздатності  виробництва  є  інформаційне 

забезпечення,  яке використовують за  допомогою сучасних технологій для 

прийняття важливих рішень [15, с. 160].

На сьогодні  відомо,  що більшість підприємств у  світі  працюють за 

допомогою  інформаційних  систем,  такі  інновації  підтримують  як 

управлінці,  так і  працівники. Точність даних має бути на високому рівні, 

саме на це спрямована робота інформаційного забезпечення [4, с. 390].

Інформація  тісно  пов’язана  із  інформаційними  технологіями  та 

системами.  Під  словом інформація  розуміється  повідомлення,  яке  несе  в 

собі певний сенс, її отримують і передають кожного дня у всьому світі. Між 

суб'єктами  інформаційної  взаємодії  формується  процес  інформаційного 

обміну.  В  цьому  процесі  існує  сукупність  відомостей  про  необхідні  для 

роботи підприємств закономірності та тенденції, які відтворюються різними 

шляхами, від усного варіанту до електронного.

У  діяльності  успішної  організації  інформація  становить 

першочерговий фактор нормального функціонування.

Інформація  в  менеджменті  —  це  є  сума  потрібних,  сприйнятих  та 

усвідомлених даних, необхідних для аналізу конкретної ситуації, це надає 

можливість  комплексного  оцінювання  причин  виникнення  та  розвитку 

нестандартних ситуацій.  Інформація  дозоляє  виявити  ряд  альтернативних 

рішень,  із  яких  ймовірно  обрати  оптимальне  управлінське  рішення  та 

виконати контроль за його виконанням [11, с.193].

Для  повноцінної  роботи  підприємств  необхідно  мати  доступ  до 

інформаційних  джерел,  які  несуть  в  собі  різний  набір  даних  серед  яких 

важливу  роль  мають  закони.  Завдяки  інноваційним  змінам  у  світі, 

менеджмент  має  можливість  аналізувати  законодавчі  зміни  і 

відштовхуючись  від  цього  вибудовувати  ланцюг  рішень.  Інформація  на 

підприємстві є основоположним елементом стратегічного успіху.
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Важливість використання інформації не піддається сумніву, адже при 

формуванні мети управління не обійтися без таких ключових нюансів як: 

об’єктивності,  достовірності,  обсягів,  актуальності,  цінності  та  повноти 

даних  необхідних,  щоб  орієнтуватися  в  кількості  і  якості  продукції  на 

виробництві. 

Інформацію  класифікують  за  її  видами  такими  як:  звукова; 

текстова; графічна; числова [10].

Інформацію  можна  охарактеризувати  як  нематеріальну  субстанцію, 

яка  передається  за  допомогою матеріальних  носіїв  у  вигляді  символів,  а 

порядок  розташування  цих  символів  формує  зміст,  який  в  собі  несе 

інформація.

М.С. Пушкар класифікує інформацію за такими критеріями як:

- сфера економіки: виробнича і невиробнича інформація;

- сталість у часі: довідкова, нормативна, фактична;

- рівень виникнення: первинна, проміжна, вторинна;

- повнота задоволення потреб: недостатня, достатня, зайва;

- стабільність: стабільна, змінна, умовно-постійна;

- технологія обробки: вхідна, вихідна; [16].

- якість: достовірна, недостовірна;

- планування: операційна, тактична, стратегічна;

- стандарт: офіційна, неофіційна;

- за походженням: зовнішня, внутрішня.

- відкритість: закрита, відкрита, доступна, недоступна.

Процеси,  які  відбуваються  з  набутою інформацією Буйницька  О.П. 

охарактеризувала таким чином: отримання; перетворення; нагромадження; 

зберігання; передавання; подання відомостей.

У  процесі  комунікації  інформаційний  обмін  відбувається  завдяки 

чотирьом основним елементам таким як: 

- Відправник – той, хто формує, збирає і передає ідеї;

- Повідомлення – закодована інформація;



9

- Канал – спосіб за допомогою, якого інформація передається;

-  Одержувач  –  той,  кому  призначене  повідомлення,  яке  потрібно 

розкодувати, за допомогою аналізу символі та знаків [15, с. 27]. 

Тобто  інформація  проходить  через  декілька  етапів  обробки: 

зародження ідеї, кодування, вибір каналу передачі, передача, декодування та 

зворотній  зв'язок.  Але  існує  фактор,  який  має  негативний  вплив  і  може 

порушувати достовірність даних. Шум – це чинник, який впливає на чіткість 

передачі повідомлення в процесі інформаційного обміну, це можуть бути, як 

зовнішні, так і внутрішні фактори. Шумом можуть виступати такі фактори 

як: індивідуальні особливості сприйняття людини, семантичні,  фонетичні, 

сенситивні,  логічні  бар’єри  і  т.п.  Це  може  негативно  відобразитися  на 

результатах роботи,  і  прийняті  рішення можуть бути неефективними, аби 

запобігти негативним наслідкам, інформацію варто провіряти та уточнювати 

деталі.  Також  запобігти  комунікаційним  бар’єрам,  можна  запитавши,  чи 

правильно ви зрозуміли ту, чи іншу інформацію і озвучивши її повторно. 

На меті кожного підприємства стоїть ціль отримання максимального 

прибутку за рахунок реалізації своєї продукції споживачам. Задля того щоб 

досягти цієї мети підприємство користується набором відомостей про стан 

виробництва,  умови  ринку,  свою  конкурентоспроможність,  новітні 

тенденції,  інфляцію  або  дефляцію.  Саме  економічна  інформація  дає 

відповіді на питання, щодо розвитку підприємства [6].

Економічна інформація  (ЕІ)  –  це  набір відомостей про соціальні  та 

економічні  процеси,  які  слугують  для  управління  цими  процесами  та 

колективом у виробничій і невиробничій сферах [7, с.20].

Інформація  економічного  характеру  допомагає  відслідковувати  на 

якому етапі знаходиться підприємство, розвивається чи занепадає. 

До різновидів економічної інформації належать:

- прогнозна – відображає ймовірність майбутніх подій;

-  планово-договірна  –  описує  заплановані  дії,  які  мають  бути 

реалізовані у вказаних часових рамках;



10

- довідкова – пов’язана із деталізацією процесів;

- нормативна – визначає етапи підготовки до виробництва;

- цінова – інформація пов’язана із прейскурантами;

- облікова  –  відображає  дані  пов’язані  із  бухгалтерським, 

статистичним обліком [5, с. 300].

Економічна інформація подається у вигляді символів та знаків, таких 

як: літери та цифри. За допомогою символів формується реквізит, у який 

закладено  показники  кількості,  ціни  або  суми.  У  результаті  отримується 

економічний  показник,  який  і  несе  вагому  цінність  інформації  на 

виробництві. Документи формуються на основі таких показників, які надалі 

використовуються  у  плануванні,  управлінні  та  обліку.  У  сукупності 

економічної  інформації  формуються  інформаційні  потоки,  на  яких 

ґрунтується інформаційна база даних.  

За рівнями управління економічна інформація може бути вхідною та 

вихідною.

Вхідна  інформація  надходить  із  зовнішнього  та  внутрішнього 

середовища підприємства. Вихідна – це інформація, яку надсилають у різні 

окремі структури [14, с. 113].

Інформаційну  базу  даних  формують  за  допомогою  класифікацій  та 

кодувань.  Кодування  може  описувати  не  просто  товар,  а  саме  його 

характеристики,  таким  чином  менеджер  сприймає  кодування 

проаналізувавши яке, орієнтується на відображену інформацію і розуміє з 

яким товаром він працює. Наприклад, артикул. Артикул – це набір певних 

цифр  або  букв  для  позначення  особливих  характеристик  товару,  які 

відображають  його  унікальність  та  показують,  чим  конкретний  товар 

відрізняється від аналогічного [8, с. 27].

Інформацію,  яку  використовують  для  аналізу  має  ознаки:  фактів, 

оцінки, пронозу, узагальненості, конфіденційності.

Задля  структурування  інформації  на  підприємстві  використовують: 

списки  (перелік  об’єктів),  «дерева»  (ієрархічно  поділені  за  категоріями 
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об’єкти,  що  можуть  мати  під  категорії),  багатовимірні  куби  (ефективне 

зберігання даних у вигляді багатомірних кубів) [9].  

Інформаційний  ресурс  економічного  характеру  на  підприємстві 

включає  в  себе  комерційні  та  некомерційні  дані.  Сутність  цього  ресурсу 

полягає в товарах, послугах та документах підприємства.

Інформація  на  підприємстві  -  це  є  ресурс,  використовуючи  який, 

зростає шанс на успіх стратегічного розвитку виробництва. Оперативність 

та  гнучкість  управління  також  залежить  від  репрезентативності, 

доступності,  актуальності,  достовірності  та  своєчасності  інформаційного 

ресурсу [12, с. 134].

Діяльність  менеджменту  у  просторі  інформаційного  забезпечення 

підприємства включає в себе такі процеси як: видача, обробка, збереження 

та  збір  даних  задля  ефективних  рішень  в  технологічних  процесах  та 

ситуаціях, які виникають на виробництві.

Однією з головних цілей інформаційних систем є надання звітності, на 

яку можна опиратися приймаючи управлінське рішення. Наприклад, якщо 

потрібно  відвантажити  певну  кількість  товару,  необхідно  знати  чи  є  він 

взагалі на складі, і  для того, щоб це дізнатися не обов`язково йти на сам 

склад,  цю процедуру  можна  здійснити  одразу  не  виходячи  із  зони  свого 

робочого  місця,  натиснувши  необхідні  комбінації  клавіш,  або  зробивши 

необхідні  маніпуляції  із  мишкою  на  програмно-керованому  пристрої  для 

обробки  інформації.  Дані  про  товар  зображені  за  допомогою  графічного 

образу на моніторі [15, с. 159].

У  XXI столітті  більшість  людей  користується  різноманітними 

сучасними пристроями, які зчитують та відображають інформацію. Наразі є 

люди,  які  можуть погано писати від руки,  але добре набирають текст на 

клавіатурі  завдяки  механізації.  Це  свідчить  про  те,  що  світ  все  більше 

змінюється  в  сторону  інформаційних  технологій.  Тому,  використання 

інформаційного забезпечення на підприємстві є скоріше необхідністю, а не 

забаганкою сучасних людей [13, с. 445].
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Інформаційні  технології  на  сьогоднішній  день  надають  людству 

велику можливість планування, контролювання та аналізу будь-якого виду 

діяльності.  Насамперед,  це впливає на підприємницьку діяльність,  яка на 

мою думку, стала значно зручнішою для менеджерів із впровадженням  IT-

технологій. Простір інформаційного забезпечення має безліч різних даних, і 

аби  отримати  вчасно  актуальну  інформацію  існують  різні  методи,  які 

застосовуються на виробництвах у процесі роботи  [36, с. 536].

Інформаційне забезпечення має таку структуру: 

Рисунок 1.1- Структура інформаційного забезпечення

При введені інформаційного забезпечення на підприємстві необхідно 

вирішити  технічні,  адміністративні  та  організаційні  задачі.  Інформаційна 

система являє собою результати спільної праці постачальників та робітників 

організації. Для успішної адаптації інформаційного забезпечення необхідно 

підготувати  працівників  підприємства  до  безпосереднього  запуску 
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підсистем у  відділах підрозділів.  Внаслідок впровадження інформаційних 

технологій на підприємстві формується інформаційна інфраструктура [17, с. 

52].

Інформаційна  система,  яка  функціонує  на  підприємстві  має  таку 

схему:

Рисунок 1.2 -  Схема інформаційної системи  

В  інформаційній  системі  обов’язково  працює  класифікаційний 

принцип.  Він  полягає  у  тому,  що  об’єкти  у  системі  розподіляються  за 

допомогою  сукупності  методів  та  правил,  на  відповідні  за  ознаками 

схожості  або  не  схожості.  Об’єктами  класифікації  виступають  елементи 

класифікаційної  множини.  У  результаті  отримуємо  класифікаційне 

групування, тобто сукупність за певними ознаками об’єктів. 

Класифікація інформації на підприємстві включає в себе два методи 

таких  як:  ієрархічний  та  фасетний.  Фасетний  метод  являється  більш 

гнучким  за  рахунок  того,  що  він  розподіляє  об’єкти  згруповуючи  їх  за 

однією  характерною  ознакою.  А  ієрархічний  метод  в  свою  чергу  має 

перевагу завдяки логічності побудови угрупування об’єктів, ґрунтуючись на 

послідовному поділі  множини об’єктів [19, с. 60].
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Кодування  несе  в  собі  набір  характерних  ознак  для  позиції  в 

номенклатурі, а код є знаком, або сукупністю знаків, якими позначаються 

класифікаційні угрупування чи об’єкти класифікації.

В базі даних зберігається та відтворюється база контрагентів, з якими 

співпрацює  підприємство.  Контрагент  –  це  одна  із  сторін  договору  у 

цивільно-правових відносинах.

Для  кодування  інформації,  яку  застосовують  у  менеджменті  на 

підприємстві  існують  такі  методи  як:  паралельний,  серійно-порядковий, 

послідовний та порядковий. Кожен із описаних вище методів несе в собі 

переваги, які набувають ефективності в залежності від цілі використання. 

Дані  методи  надають  можливість  розширення  закодованої  інформації, 

точність  ідентифікації  об’єктів,  лаконічне  використання  кодування, 

оброблення та аналіз інформації за допомогою електронно-обчислювальних 

машин, а головне зручність та ефективність використання методу кодування 

інформації на підприємстві [20, с. 960].

1.2 Особливості отримання інформації у ринковому середовищі

Інфраструктура  в  інформаційному  значенні  включає  в  себе  такі 

елементи як: взаємопов’язані між собою обслуговуючі структури та об`єкти, 

які становлять основу для бази функціонування системи. 

За видом експлуатації можна виокремити технології для первинного 

створення інформації і технології, що перетворюють друковану, відео, аудіо 

інформацію  у  цифровий  формат.  Такого  виду  технології  є  сукупністю 

технічних  засобів,  комп’ютерної  техніки,  програмного  забезпечення  і 

відповідних методів роботи у технологічній сфері.

Інформатизація  менеджменту  в  сучасних  умовах  базується  на 

використанні  обчислювальних  технологій.  Цей  процес  включає  в  себе 

декілька етапів:
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1. Формування відповідної технічної бази( із використанням 

новітніх електронно-обчислювальних та комунікаційних ресурсів);

2. Організація  виробництва  та  сфери  розподілу 

інформаційно-обчислювальних функцій;

3. Опрацювання  механізму  інформаційного  обслуговування 

та створення діючої системи управління цими процесами.

4. Впровадження  та  експлуатація  прогресивних  форм, 

методів  та  ресурсів  проведення  інформаційної  діяльності  в  процесі 

управління,  а  також  створення  для  цього  необхідних  матеріально-

технічних, організаційно-економічних і соціальних умов [21, с. 65].

Ефективність комп’ютера залежить від таких умов як:

 характеристики обчислювальних машин;

 створення програмного забезпечення;

 підготовка ергономічних умов [13, с. 82].

Всередині організації використовують наступні види обчислювальної 

техніки:

 комп’ютери великогабаритні та персональні;

 мікропроцесори;

 ресурси телекомунікації;

 електроні машинки, композери, термінальні пристрої 

із налаштованим мікро комп’ютер; 

 ресурси  автоматизованої  обробки  текстової 

інформації  [21, с. 65].

Комп’ютер  використовують  задля  обробки  даних  і  вирішення 

розрахункових  задач.  В  сучасних  умовах   комп’ютери  стали  частіше 

використовувати  для  обробки  не  числової  інформації  і  термін 

«обчислювальна  техніка»  припинив відповідати поставленим задачам,  які 

вирішуються за допомогою комп’ютера.
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Розвиток систем телекомунікації дозволив об’єднати всі технічні 

ресурси  обробки цифрової  та  текстової  інформації  в  спільну  внутрішньо 

організаційну систему інформації [23, с. 215].

Комплексна  автоматизована  обробка  інформації  надає 

можливість  об’єднати  в  єдиний  комплекс  всі  технічні  засоби  обробки 

інформації за допомогою використання новітніх технологій, методології та 

інших  різних  процесів  по  обробці  інформації.  Забезпечення  діяльності 

менеджменту  на  підприємстві  комплексною  автоматизованою  системою 

включає в себе ряд послідовних етапів:

 автоматизація процесу збору, збереження та видачі даних;

 використання  пристроїв  для  автоматизованої  обробки 

текстової інформації ;

 інтеграція  процесів  обробки  інформації  в  спільну 

внутрішньо-організаційну систему;

 об’єднання  технічних  засобів  цифрової  та  текстової 

інформації шляхом електронної пошти;

 використання всього комплексу технічних засобів обробки 

інформації, перехід до єдиної системи обробки всіх видів інформації 

[28, с. 159].

Протягом  багатьох  років  роботи  на  підприємстві  накопичується 

чимало інформації, а швидкий пошук необхідних даних стає можливим при 

ефективному  розміщенні  та  зберіганні  інформації.  Інформаційне 

забезпечення формує базу даних, яка включає весь комплекс статистичних 

показників, характеризуючи господарську діяльність виробництва в цілому і 

її виробничо-збутові підрозділи, а також фактичний матеріал відносно всіх 

факторів, які впливають на стан та тенденції розвитку виробництва [36, с. 

330].

Набір  статистичних  показників  для  бази  даних  ретельно 

розробляється та уточняється і може охопити ті показники, які необхідні для 

глибинного  всебічного  економічного  аналізу  результатів  і  перспектив 



17

функціонування  виробництва.  Зазвичай,  при  формуванні  бази  даних 

вирішується питання, і щодо системи  зберігання, і щодо оновлення даних, а 

також  взаємну  узгодженість  можливості  проведення  порівняння  і 

співставлення показників збережених у базі даних. База даних безперервно 

оновлюється  на  конкретній  систематичній  основі  з  врахуванням  потреб 

управління — основних користувачів бази даних. Створення та редагування 

тексту  може  виконуватися  лише  людиною,  яка  взаємодіє  із  пристроєм 

обробки тестової інформації. 

Використання комп’ютерних інформаційних систем приносить велику 

користь підприємству за рахунок грамотного впровадження інформаційної 

системи  у  господарську  діяльність,  адже  це  безпосередньо  впливає  на 

досягнення  конкурентної  переваги,  наприклад,  за  рахунок  покращення 

узгодженості  в  роботі  із  віддаленими  контрагентами,  або  за  рахунок 

прискорення  виконання  замовлень  та  можливості  дистанційно  керувати 

процесами  від  яких  залежить  збут  продукції.  В  інших  ситуаціях 

комп’ютерна  техніка  може  полегшити  виконання  рутинних  операцій  і 

сприяти систематизації інформації. 

Інформаційне  забезпечення  менеджменту  на  підприємстві  об’єднує 

сукупність інформаційних ресурсів та  засобів їх  організації,  необхідних і 

придатних  для  реалізації  аналітичних  операцій,  які  забезпечують  процес 

управління.

Інструментарієм  інформаційного  забезпечення  є  один  або  декілька 

взаємопов’язаних програмних продуктів для конкретного типу комп’ютера, 

технологія роботи в якому дозволяє досягти поставлену користувачем ціль. 

В  якості  інструментарію  можливо  використовувати  поширені  види 

програмних продуктів для персонального комп’ютера: текстовий процесор 

(редактор), електронні таблиці, системи управління базами даних, електроні 

записні книги, електронні календарі, інформаційні системи, які спрямованні 

на  якість  функціонування  та  виконання  поставлених  задач  (фінансових, 

бухгалтерських, для маркетингу тощо), експертні системи і таке далі.
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В сучасній ситуації трансформації ринкової економіки в інформаційну, 

цінним  ресурсом  виступає  інформація.  Інформаційне  забезпечення  будь-

якого виду діяльності є нелегким, але разом з тим і важливим елементом 

економічної системи, оскільки сприяє чіткій поведінці суб’єктів ринка. Без 

адекватного  інформаційного  забезпечення  діяльність  підприємства  є 

малоефективною. 

Інформаційне  забезпечення  менеджменту  на  підприємстві  є 

необхідною умовою, яку висуває сучасний ринок,  аби досягти успішного 

результату,  а  також  є  важливим  механізмом,  який  представляє  із  себе 

сукупність відомостей про стан та динаміку об’єкта управління, необхідних 

для  прийняття  та  реалізації  управлінського  рішення.  Під  управлінською 

інформацією  розуміється  сукупність  відомостей  про  те,  що  відбувається 

всередині організації та її оточені.

Комп’ютеризація  на  виробництві   надає  можливість  надходження 

інформації  до  системи  управління  підприємством.  В  сучасних  умовах 

важливою галуззю стало інформаційне забезпечення, тому що це забезпечує 

якісну  обробку  даних,  необхідних  для  обґрунтованого  управлінського 

рішення.

1.3 Методика дослідження способів отримання і передачі інформації 

та визначення її цінності

На  сьогодні  інформація  вибору  методів  дослідження  способів 

отримання  інформації  необхідно  враховувати  її  здатність  надавати 

достовірну  інформацію  про  досліджуваний  об'єкт.  Крім  того  методика 

дослідження має ґрунтуватися на основах теорії  управління і  враховувати 

особливості техніко-економічних процесів на підприємствах.

Методом дослідження  називають спосіб, шлях одержання необхідної 

інформації  у  сфері  праці  й  управління.  Розкриття  структури  трудової  та 

управлінської  діяльності,  особистості  працівника  можливе  за  умов 
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використання цілої системи частинних методів і методик дослідження. Саме 

сукупність  наукових  методів  збирання,  обробки  і  аналізу  фактів 

навколишньої дійсності дає змогу реалізувати цілі та завдання дослідження. 

Розрізняють адміністративні, економічні, соціологічні і психологічні методи, 

які розрізняються способами дії на людей.

Адміністративні методи базуються на владі, дисципліні і стягненнях і 

відомі  в  історії  як  «метод  батога».  Економічні  методи  ґрунтуються  на 

правильному  використовуванні  економічних  законів  виробництва  і  за 

способами дії відомі як «метод пряника». Соціологічні методи базуються на 

способах  мотивації  суспільної  дії  на  людей  через  «думку  колективу». 

Психологічні  методи  базуються  на  знанні  психології  людини,  його 

внутрішнього душевного світу і відомі як «метод переконання». В процесі 

конкретного рішення управлінських проблем вельми корисно організовувати 

ефективні комунікації  і  привертати сукупність різних методів управління, 

які  дозволяють  врахувати  «чужі  помилки»  і  дають  способи  вирішення 

господарських і кадрових задач.

Адміністративні методи управління:

-  організаційні  дії:  штатний  розклад;  статут  організації;  положення 

про підрозділи; колективний договір; посадові інструкції; правила трудового 

розпорядку; організація робочого місця; оргструктура управління

-  розпорядливі  дії:  накази;  цільове  планування;  розпорядження; 

нормування  праці;  вказівки;  координація  робіт;   інструктаж;  контроль 

виконання; повчання

-  матеріальна  відповідальність  і  стягнення:  відповідальність  за 

затримку  трудової  книжки;  добровільне  відшкодування  збитку 

підприємству;  утримання  із  зарплати;  депреміювання;  повна  матеріальна 

відповідальність; колективна матеріальна відповідальність

-  дисциплінарна  відповідальність  і  стягнення:  зауваження;  догана; 

строга догана; пониження на посаді; звільнення
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-  адміністративна  відповідальність:  попередження;  штраф; 

відшкодувальне  вилучення  предметів;  адміністративний  арешт;  виправні 

роботи.

Соціологічні методи грають важливу роль в управлінні персоналом, 

вони дозволяють встановити призначення і місце співробітників в колективі, 

виявити  лідерів  і  забезпечити  їх  підтримку,  зв'язати  мотивацію  людей  з 

кінцевими результатами виробництва, забезпечити ефективні комунікації і 

рішення конфліктів в колективі (рис. 1.3).

Рисунок 1.3- Класифікація елементів соціологічних методів 
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Економічні методи:

- планове господарювання: вільне підприємництво; план економічного 

розвитку;  портфель  замовлень;  розподіл  ресурсів;  інвестиції;  кінцеві 

результати

-  господарський  розрахунок:  самостійність;  самоокуповування; 

самофінансування; економічні нормативи; фундації стимулювання

- оплата праці: посадовий оклад для службовців; тарифна ставка для 

робітників;  додаткова зарплата; винагорода; премія з прибутку; матеріальна 

допомога.

- робоча сила: ринок трудових  ресурсів;  попит; пропозиція; вартість 

робочої сили; зайнятість і безробіття

- ринкове ціноутворення: вартість; ціна; собівартість;  дохід; прибуток

- цінні папери: акції; облігації; векселі; кредитні карти; дивіденди

- податкова система: на фундацію оплати праці; прибутковий податок; 

ПДВ; Податок на прибуток; Інші податки

- форми  власності: державна;  регіональна;    муніципальна; приватна; 

суспільна; інтелектуальна

- фази виробництва: виробництво; обмін; розподіл; споживання

-  чинники  виробництва:  капітал;  праця;  земля;  підприємницька 

діяльність; інформація.

Соціально-психологічні  методи  є  найтоншим  інструментом  дії  на 

соціальні  групи  людей  і  особу  людини.  Мистецтво  управління  людьми 

полягає  в  дозованому  і  диференційованому  вживанні  тих  або  інших 

прийомів з перерахованих вище.

Принципи  демократизації,  патерналізму,  людських  відносин, 

дотримання прав особи повинні в сучасних умовах домінувати над чисто 

адміністративними методами і авторитарним стилем керівництва.

Нестабільність економічного стану підприємства, фінансові труднощі, 

невчасна виплата заробітної платні, тривалі простої, звичайно, не сприяють 

підтримці  хорошого  соціально-психологічного  клімату,  оскільки  керівник 
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значно більше часу винен уділяти не людському спілкуванню і  функціям 

управління  персоналом,  а  безпосередньо  виробництву,  маркетингу, 

фінансам, тобто іншим функціям.

Тому  важливо  знати  і  прогнозувати  дії  соціально-психологічних 

методів на роботу персоналу.

Психологічні  методи  грають  дуже  важливу  роль  в  роботі  з 

персоналом,  оскільки  направлені  на  конкретну  особу  робітника  або 

службовця і, як правило, строго персоніфіковані і індивідуальні.  потенціал 

людини на рішення конкретних задач підприємства.
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Рисунок 1.4 - Класифікація психологічних методів

Особливе  значення  серед  методів  дослідження  способів  отримання 

інформації мають методи опитування. Вони використовуються для того, щоб 

з'ясувати, чи розуміють досліджувані ті чи інші завдання, життєві ситуації, а 

також з метою одержати інформацію про інтереси, погляди, почуття, мотиви 

діяльності  та  поведінку  особистості.  Простота  методики  опитування 

(порівняно  легко  обробити  одержані  дані,  є  можливість  за  короткий  час 

охопити будь-яку кількість опитуваних) сприяла її широкому використанню 

в  усіх  конкретно-соціологічних  і  соціально-психологічних  дослідженнях 

[15].

Методи  опитування  —  це  методи  збирання  інформації,  які 

ґрунтуються  на  безпосередній  (бесіда,  інтерв'ю)  чи  опосередковані 

(анкетування) соціально-психологічній взаємодії  дослідника і  опитуваного 

(респондента). Опитування передбачає одержання відповідей на поставлені 

запитання.  Джерелом  інформації  є  словесне  повідомлення,  судження 

опитуваного.  Розрізняють  опитування  соціологічне  і  соціально-

психологічне.  Соціологічне  спрямоване  на  одержання  інформації  про 

зовнішній  бік  діяльності  опитуваних,  і  результати  переносяться  на 

функціонування  суспільних  груп  і  суспільства  в  цілому  (вчинки,  думки, 

інтереси).  Опитування,  що  проводиться  в  соціально-психологічних 

дослідженнях, передбачає виявлення глибинних характеристик, внутрішніх 

механізмів формування вчинків. Дослідника цікавить не сам по собі факт 

наявності  вчинку,  а  насамперед  та  психологічна  реальність,  яка  його 

зумовлює.  Це  може  бути  оцінка  працівниками  умов  і  організації  праці; 

оцінка  власної  професійної  діяльності,  ставлення  до  професії,  до 

виконуваної  роботи;  оцінка  колективу,  в  якому  вони  працюють,  мотиви 

вибору професії, незадоволеність роботою та причини незадоволення тощо.

Бесіда  —  це  метод  одержання  інформації  на  основі  вербальної 

(словесної) комунікації. Бесіда — це цілеспрямована розмова з працівником 

з метою з'ясувати певні його уявлення, думки, поняття. У бесіді керівник 
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дізнається про мету, яку людина ставить у своїй професійній діяльності, її 

трудові інтереси, труднощі, зміст переживань, про ставлення до праці тощо 

[13].

Проведення  бесіди  —  велике  мистецтво,  яким  повинен  володіти 

менеджер.   Воно   потребує особливої гнучкості й чуйності, вміння

розбиратися в емоційному стані особистості, реагуючи на його зміни, 

фіксуючи зовнішні прояви (жести, міміку) внутрішнього стану [13].

Кількість і  важливість інформації,  складність її  отримання залежать 

також  від  емоційної  і  мотиваційної  значущості  тих  предметів,  про  які 

йдеться,  особливо  якщо  вони  зачіпають  гідність  і  самоповагу  учасників 

бесіди.  У цьому разі  керівнику доведеться мати справу з  механізмом так 

званого  психологічного  захисту,  який  призводить  до  свідомого  чи 

несвідомого  викривлення  думок,  суджень  у  напрямку,  прийнятному  для 

самоповаги і гідності особистості.

У методиці  дослідження способів отримання інформації  все ширше 

використовується  анкетування.  Анкетний  метод  має  багато  спільного  з 

методом бесіди. В обох випадках ставляться запитання, на які одержуються 

відповіді.  На  відміну  від  методу  бесіди  для  анкети  не  обов'язковий 

особистий  контакт,  а  запитання  протягом  анкетування  залишаються 

незмінними [10].

Анкета  (опитувальний  лист)  —  це  сукупність  упорядкованих  за 

змістом і формою запитань [10].

Метод  анкетування  є  одним  з  найпоширеніших.  Він  приваблює 

можливістю за короткий час одержати великий обсяг інформації, опитавши 

багато осіб. Важливою перевагою анкетування перед бесідою є можливість 

зібрати багато кількісного матеріалу, який дає змогу вважати, що одержані 

відповіді  достатньо  ймовірні  й  достовірність  їх  визначається  "законом 

великих чисел". За допомогою анкетування можна вивчити велику кількість 

управлінців,  представників  різних  категорій  управлінського  складу 

(району,відділу, бригади і т. ін.).
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Недолік  методу  анкетування  полягає  в  тому,  що  на  об'єктивність 

одержаної  інформації  істотно  впливає,  з  одного  боку,  наявність  чи 

відсутність установки в опитуваного на щирість у відповідях, з іншого — 

здатність  респондента  об'єктивно оцінювати вчинки людей,  ситуації,  свої 

якості  та  якості  інших  людей.  В  управлінні  часто  використовують  як 

допоміжний метод — вивчення документів.

Документи  —  це  спеціально  створені  предмети,  призначені  для 

передавання  та  збереження  інформації.  Документом  може  бути  будь-яка 

інформація, що містить дані про зміни у змісті праці, про обсяг виконаних 

робіт,  про  взаємовідносини  у  трудових  колективах,  про  вплив  трудової 

діяльності  на  людину  та  ін.  Предметом  аналізу  може  бути  будь-яка 

інформація, зафіксована в рукописному чи друкованому тексті, на магнітній, 

кіно-  та  відеоплівці.  Це  можуть  бути  протоколи  зборів,  плани  роботи, 

документація  по  кадрах  та  ін.  Під  час  господарювання  використовують 

велику кількість документів, і щоб краще орієнтуватися в цьому розмаїтті, 

необхідно добре знати їх класифікацію. Адже від виду документа залежить, 

з якою метою він може бути використаний. Так, при дослідженні проблеми 

плинності  кадрів  необхідно  зібрати  у  відділі  кадрів  документи,  в  яких 

містяться  дані  про  працівників  і  мотиви  їх  звільнення,  накази  і 

розпорядження  адміністрації,  що  регулюють  професійний  рух  і 

використання  кадрів,  документи,  що  відбивають  дані  про  адаптацію 

молодих працівників і їх закріплення на підприємстві, протоколи зборів, на 

яких обговорювалися питання кадрової політики [10].

Метод експерименту, перевага якого перед іншими полягає в тому, що 

дослідник  сам  викликає  явища,  які  його  цікавлять,  а  не  чекає  їх  появи. 

Метод  експерименту  —  найнадійніший  засіб  одержання  вірогідної 

інформації.

Експеримент  —  це  організована  дослідником  взаємодія  між 

досліджуваним чи групою досліджуваних і експериментальною ситуацією з 

метою  встановлення  закономірностей  цієї  взаємодії  та  змінних,  від  яких 
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вона  залежить.  Експеримент  у  психології  праці  —  це  вивчення 

психологічних  особливостей  діяльності  людини,  спричинених  змінами 

умов, мети чи способу виконання цієї діяльності.

Існують  два  різновиди  психологічного  експерименту:  природний  і 

лабораторний.

Природний  експеримент  базується  на  управлінні  поведінкою 

досліджуваних  у  природних  умовах.  Створюються  спеціальні 

експериментальні  умови,  які  не  порушують  звичайного  перебігу  подій. 

Іншими словами, на природному тлі вводяться експериментальні зміни, про 

які досліджувані не здогадуються. У такий спосіб перевіряються емоційні 

властивості працівника, його кмітливість.

Лабораторний  експеримент  передбачає  проведення  дослідження  у 

штучних (лабораторних) умовах, з використанням вимірювальної апаратури, 

приладів та іншого експериментального матеріалу. Досліджуваний знає, що 

над  ним  експериментують,  але  не  одержує  інформації  про  характер 

виконуваних завдань.

При цьому слід  ураховувати,  що на достовірність даних впливають 

особистість експериментатора,  його вміння працювати з  досліджуваними, 

ступінь його сумісності з ними, а також добровільна згода досліджуваних на 

участь в експерименті

Метод  самоспостереження  можна  розглядати  як  допоміжний  при 

вивченні  управлінської  діяльності,  особистості  керівника.  У  комплексі  з 

іншими  методами  він  може  бути  ефективним  додатковим  джерелом 

одержання цінної інформації, проявом здатності особистості усвідомлювати 

себе, свої якості, дії, вчинки, ставлення до суспільства, до інших людей, до 

себе. На основі самоспостереження, самоаналізу.

Для оцінки використання інформації  слід використовувати показник 

швидкість  обробки  –  це  кількість  операцій,  які  оброблюються  за  одну 

секунду.  Якість  використання  характеризує  повноту  використання 

програмного забезпечення. При цьому якість використання дорівнює:
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k прогр=
∑Фі

Ф
100 %,

                                                               (1.1) 

де Ф – загальна кількість функцій, які передбачені програмою;

Фі – функції, які використовуються на підприємстві. 

Інформаційна  здатність  підприємства  є  загальною  сумою  постійної 

пам’яті  на всіх обчислювальних пристроях на підприємстві  (сума обсягів 

вінчестерів,  за винятком кількості одиниць пам’яті на зберігання програм 

операційної системи), яка розраховується за формулою:

І зд =
∑
i=1

n

(Пі – Пос і),                                                           (1.2)

де Пі – обсяг пам’яті і-того вінчестера;

Пос і – кількість пам’яті на вінчестері, яка відводиться для зберігання 

операційної системи. 

Фондовіддача  комп’ютерної  техніки показує,  яка  вартість  виробітку 

комп’ютерної техніки припадає на одиницю прибутку і  розраховується за 

формулою:

Фкомп=
Вкомп

П
,
                                                                     (1.3)

де В комп – середньорічна вартість комп’ютерної техніки;

П – прибуток підприємства у звітному році. 

Отже,  досягнення  успіху  підприємства  безпосередньо  залежить  від 

практичної  реалізації  системи  управління  економікою  підприємства. 

Виходячи із сутності, управління виступає в ролі системи, яка представляє з 

себе єдність двох підсистем: керована підсистема (  об’єкт управління) та 

керуюча  підсистема  (суб’єкт  управління),  і  об’єднуючі  їх  інформаційні 

потоки.  В  значній  мірі  гнучкість  та  раціональність  системи  управління 

визначається  характером  інформаційних  взаємозв’язків  та  ступеню 

задоволення потреб керівництва в інформації, яка залежить від якості даних, 

що надходять до них.
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2 ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТОВ  «ВАЛТЕКС»

2.1 Організаційно економічна характеристика ТОВ «ВАЛТЕКС»

Об’єктом  дослідження  є  ТОВ  ТОВ  «ВАЛТЕКС»,  багатопрофільне 

виробництво «Валтекс» (м. Біла Церква вул. Героїв Небесної Сотні 2). ТОВ 

«ВАЛТЕКС» створено 12.02.2003 р. Статутний капітал становить 48 000 000 

грн.

ТОВ  «ВАЛТЕКС»  вже  17  років  на  ринку  виготовляє  та  реалізує 

широкий асортимент номенклатури у сфері спецвзуття, спецодягу та засобів 

індивідуального захисту.

«ВАЛТЕКС» є  товариством  з  обмеженою  відповідальністю,  яке 

володіє  значною сукупністю виробничих ланок,  які  пов’язані  між собою, 

задля  досягнення  поставлених  цілей  перед  підприємством.  Ці  ланки 

достатньо добре  впорядковані  та  організовані,  що дозволяє  підтримувати 

необхідну   стабільність  в  роботі  із  великими  потоками  ресурсів  у 

виробничих системах. 

Організаційна  структура  підприємства  добре  побудована  та 

налагоджена. Дана структура відноситься до лінійно-функціонального типу 

розподілу  повноважень  та  відповідальності  за  функціями  управління  та 

приймання важливих організаційних рішень на підприємстві.  Від початку 

своєї  діяльності  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  функціонує  за  даною  моделлю 

управління  і  це  дає  гарні  результати.  Завдяки  такому  розподіленню 

обов’язків,  кожен  має  відповідальність  за  окремо  розподілений  осередок 

роботи.  Розглянути дану структуру можна на рис. 2.1.
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Рисунок 2.1- Організаційна структура ТОВ «ВАЛТЕКС»

Отже,  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  -  це  багатофакторне  виробництво,  яке 

здійснює  виготовлення  високоякісного  взуття,  пошиття  спецодягу  та 

забезпечення засобами індивідуального захисту.

Кожне  підприємство  для  утримання  стабільної  тенденції  розвитку 

фінансово-господарської  діяльності  має  достовірно  оцінювати  свій 

фінансовий  стан  і  ТОВ  «ВАЛТЕКС»не  є  виключенням  у  цьому  аспекті. 

Саме  фінансовий  стан  підприємства  є  важливим  показником,  який 

характеризує  рентабельність,  платоспроможність,  ліквідність, 

співвідношення  потреб  виробництва  із  наявністю  необхідних  товарно-

матеріальних  цінностей  та  своєчасні  розрахункові  операції.  Ціль  роботи 
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підприємства  «ВАЛТЕКС»є  комерційна,  торговельна  та  виробнича 

діяльність задля отримання прибутку.

Задля  аналізу  фінансового  стану  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  ми 

використовували наступні форми звітності: форму 1 — баланс та форму 2 — 

звіт про фінансові  результати.  Таку звітність мають всі  підприємства,  що 

знаходяться на загальній системі обліку та оподаткування. Дані наведені у 

таблиці 2.1

Таблиця 2.1 – Аналіз динаміки фінансово-господарської діяльності 

ТОВ «ВАЛТЕКС»за 2021-2023 рр., тис. грн.

№ Показники Роки Абсолютне 
відхилення, (+/-)

Темп приросту,%

2021 2022 2023
2022/
2021

2023/
2022

2022/
2021

2023/
2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9
2. Чистий  дохід 

від  реалізації 
продукції 
(товарів, робіт, 
послуг)

70217 69009 46324 -1208 -22685 -1.72% -32.87%

3. Собівартість 
реалізованої 
продукції 
(товарів, робіт, 
послуг)

61509 59870 39622 -1639 -20248 -2.66% -66.90%

4. Валовий 
прибуток

8708 9139 6702 431 -2437 4.94% -26.66%

5. Адміністратив
ні витрати

2482 2802 2430 320 -372 12.89% -13.27%

6. Витрати  на 
збут

4358 3980 4182 -378 202 -8.67% 5.07%

7. Фінансові 
результати  до 
оподаткування

883 1537 938 654 -599 74.06% -38.97%

8. Чистий 
фінансовий 
результат

720 1220 770 500 -450 69.44% -36.88%

Проаналізувавши дані  таблиці можна побачити,  що чистий дохід за 

2021-2022 роки зменшився на 1208 тис. грн., темп приросту склав  -1.72%, а 

у  період  2022-2023  показник  доходу  склав  -22685 тис.  грн.,  з  темпом 
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приросту  -32.87%.  За  проаналізований  період  прослідковується  різниця 

валового прибутку. За 2021-2022 роки він склав 431 тис.грн., темп приросту 

4.94%,  на  відміну  від  2022-2023  років  -2437 тис.грн.,  темп  приросту  -

26.66%.  На  динаміку  таких  результатів  вплинуло  два  фактори  таких  як: 

зміни у показниках чистого прибутку та собівартість реалізованої продукції.

Також  прослідковується  чимала  різниця  у  чистому  фінансовому 

результаті. За 2021-2022 рік 500 тис. грн., темп приросту склав 69.44 %, а за 

період 2022-2023 -450 тис. грн., темп приросту -36.88%. 

З  метою  дослідження  та  аналізу  використання  інформаційного 

забезпечення  на  ТОВ  «ВАЛТЕКС»,  буде  використано  опитування,  щоб 

адаптувати дані під конкретне підприємство та отримати якісні результати. 

Це  опитування  дозволяє  визначити  необхідність  застосування 

інформаційного забезпечення на підприємстві «ВАЛТЕКС», ґрунтуючись на 

даних  інформаційного  потоку,  який  відбувається  між  відділом  збуту  та 

іншими  кабінетами  такими  як:  тендерний,  бухгалтерія,  постачання, 

логістика та склад.

Мета  дослідження  полягає   у  тому,  щоб  визначити  необхідність 

використання інформаційного забезпечення на ТОВ «ВАЛТЕКС».

Оснащення: опитувальник, бланк відповідей (таблиця).

Дослідження  проведене  на  підприємстві  «ВАЛТЕКС».  Участь  в 

опитувані  приймали  5  менеджерів,  які  працюють  вже  довгий  час  на 

підприємстві, це свідчить про досвід роботи у сфері менеджменту, а також 

про практичні навики роботи з комп’ютерними програмами.

Послідовність  роботи: дослідження  може  бути  проведено  як 

індивідуально, так і  в колективі.  Респондентам запропоновано оцінити по 

шкалі від 1 до 10 балів обсяг та періодичність обміну інформацією з іншими 

відділами  впродовж  робочого  дня.  Таким  чином  можна  визначити 

інтенсивність інформаційного потоку на підприємстві.

Етапи дослідження.

1. Підготовчий.
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а) Визначення теми і попереднє виокремлення проблеми дослідження.

б) Аналіз і вибір методу дослідження.

в) Уточнення проблеми, гіпотез і завдань дослідження.

д)  Вибір схеми організації  і  проведення опитування.  В результаті  у 

наслідок  цієї  роботи  визначається  предмет  дослідження,  складається 

програма дослідження, здійснюється опитування реципієнтів.

2. Збір фактичного матеріалу. Тобто проведення анкетування.

3. Обробка і аналіз отриманих результатів. Включає кількісний аналіз.

4. Формулювання виводів на основі отриманих кількісних показників.

Ключовим у  досліджені  інформаційного  забезпечення  менеджменту 

організації  «ВАЛТЕКС»  було визначено інформаційний потік.  За ознакою 

того,  що  саме  він  і  формує  інформаційну  структуру  підприємства. 

Інформаційний потік — це інформація, що зберігається в документах, які 

знаходяться у впорядкованому русі за заданими напрямками з фіксованими 

початковими,  проміжними  та  кінцевими  точками.  Інформаційний  потік 

характеризується:  джерелом  виникнення,  напрямом,  періодичністю, 

ступенем  сталості,  структурою,  обсягом  і  щільністю,  видом  носія 

інформації,  інформаційною  ємністю  окремих  повідомлень,  ступенем 

використання.

2.2  Обґрунтування  необхідності  вибору  ефективних  способів 

отримання інформації на підприємстві

У  зв’язку  з  централізацією  певних  функцій  управління  на  ТОВ 

«ВАЛТЕКС», функціональні підрозділи апарату управління об’єднуються у 

групи і  підпорядковуються  певному керівнику,  головному спеціалісту.  У 

цехах також є апарат управління. Кожен цех очолює начальник цеху, який 

підпорядковується головному інженерові.
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Функціональні  відділи  управління  ТОВ  «Валтекс»  не  мають  права 

самостійно,  минаючи  директора  чи  головного  інженера,  віддавати 

розпорядження начальнику цеху.

Певні  відділи  управління  заводу  здійснюють  управління  цеховим 

апаратом лише стосовно розробки загальних принципів і методів організації 

праці  і  виробничого  процесу.  Виключними  є  лише  відділи  технічного 

контролю  і  виробничі  диспетчерські  відділи,  яким  безпосередньо 

підпорядковані контролери і технологи цехів. 

Незважаючи  на  багатосторонність  процесу  управління  на  ТОВ 

«ВАЛТЕКС»,  в  ньому  вимальовуються  система  дій,  яку  умовно  можна 

назвати  технологією  прийняття  рішень.  Управлінським  персоналом  ТОВ 

«ВАЛТЕКС»  була розроблена система дій,  що виконується  при розробці 

стратегічних цілей діяльності підприємства.

В цілому на ТОВ  «ВАЛТЕКС», цей процес складається з наступних 

ланок

1. Виявлення проблемної ситуації. Визначення цілі рішення і критеріїв 

оцінки його результатів.

2.  Етап  збору  інформації  для  ознайомлення  з  питанням,  по  якому 

приймається рішення,  і  умовами, які  склалися для найбільш ефективного 

рішення. 

3. Розробка варіантів рішення, їх оцінка і прийняття рішення. Цей етап 

в  управлінні  найбільш  кваліфікованої  управлінської  праці,  вміння 

аналізувати, обирати найліпший варіант рішення.

4.  Організація  виконання  прийнятого  рішення.  Сюди  включають 

розробку плану реалізації рішень, визначення строків виконання операцій, 

призначення відповідальних осіб, інструктаж та інші заходи.

5.  Облік  і  контроль  виконання  рішення.  Прийняття  вірних 

управлінських  рішень  і  чітке  їх  виконання  відіграє  основну  роль  у 

організації  діяльності  підприємства.  Вірні  рішення  приймаються  також 
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завдяки  чітко  організованому,  кваліфікованому  управлінському  складу  і 

чітко  функціонуючій  системі  управління,  яке  координує  та  обробляє  ці 

рішення, доводить до виконавців і контролює виконання.

Якщо стане можливим передача документів по мережі, то можна буде 

передавати  між  підрозділами  такі  види  документів  як:  накази,  службові 

записки, різні звіти.

Якщо організувати рух документів по мережі то витрати, що будуть 

приходитися на використання мережі, складуть:

- витрати на підключення й установку (але у всіх підрозділів мережа 

уже встановлена і ніяких витрат у зв'язку з цим не передбачається);

-  набір  тексту,  сканування  і  т.п.  включені  в  заробітну  плату 

співробітників підприємства;

- роздруківка, при необхідності перебування документа в підрозділі;

- вартість прикладної програми.

Можливі  витрати  з  часом,  у  зв'язку  з  старінням  устаткування 

морально і фізично.

Останнім  часом  особливою  популярністю  користаються 

автоматизовані  системи  побудови  і  управління  діловими  процесами  в 

організаціях.  За  допомогою  таких  систем  можна  організувати  систему 

електронного  документообігу  в  університеті,  а  також  систему  контролю 

виконання завдань і завантаження співробітників. Вони ставлять метою не 

повне  відмовлення  від  паперових  документів  (що  неможливо  по  ряду 

причинам, головними з який є причини юридичного характеру), а зведення 

до мінімуму переміщення паперів. Якщо на ТОВ «ВАЛТЕКС»  мережа буде 

використовуватися для автоматизації документообігу, то виникає потреба в 

організації  визначених  маршрутів  роботи  над  документами 

(маршрутизація).   Фірмами,  що  займаються  виготовленням  пакетів 

прикладних  програм,  були  розроблені  програми:   компанія  Action 



35

Technologies   розробила  пакет  керування  документообігом  Action  Work 

Flow і Staff Ware.

За  допомогою Action  Work  Flow можна  зі  списку  користувачів  чи 

системи груп користувачів вибрати адресатів, кореспондентів, призначити 

час роботи, переглянути статус робіт (отримане/прочитано/виконано/ і т.д.). 

Друга  система  Staff  Ware  працює  за  технологією  “клієнт-сервер”.  Вона 

підтримує  колективну  роботу  з  безліччю  завдань,  великого  числа 

виконавців,  забезпечує  динамічне  керування  і  контроль  виконання  робіт, 

сумісність з різними додатками по Windows.

Поряд  з  інформаційним  моделюванням  повинне  проводиться  і 

функціональне  моделювання  для  кожної  процедури  документообігу. 

Комбінація методів і засобів офісної автоматизації забезпечує комплексну 

автоматизацію управлінською діяльністю.

Усі  документи,  що утворяться  на  підприємстві,  підрозділяються  на 

справи, одна справа поєднує всі документи за 1 рік роботи  з того чи іншого 

пункту номенклатури справ.  Обсяг одиниці  збереження в архіві  не може 

перевершувати 200 сторінок (для великих справ уводяться кілька томів). У 

такий спосіб підрозділ документів в архіві відбувається по справах, а потім 

по томах.

Справи  в  архів  передаються  безпосередньо  з  підрозділу.  Справи 

закриваються  наприкінці  року.  Терміни  збереження  справ  зазначені  в 

номенклатурі  справ. Після витікання терміну збереження справи, справа з 

архіву  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  передається  на  збереження  в  державний  архів. 

Весь цей процес оформляється відповідними актами.

Оригінали наказів,  що супроводжують  їхні  документи (заяви,  копії 

документів,  представлення,  службові  записки  і  т.д.)  передаються  в  архів 

ТОВ  «ВАЛТЕКС»  щорічно,  безпосередньо з  канцелярії.  Після закінчення 

навчального року (після захисту випускників) картки робітників з копіями 

виписок  до  диплома  і  копією  диплома  складаються  за  абеткою  і 
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передаються також в архів.  Після завершення роботи протоколи засідань 

здаються в  архів  з  деканату,  разом зі  звітами.  протоколи засідань ради і 

матеріали  до  них,  а  також  річні  плани  робіт  ради  здаються  в  архів 

секретарем, що веде ці документи.

У  витрати  архіву,  по  збереженню  документів,  що  здаються  йому, 

входить  зміст  площ (ремонт),  виготовлення  стелажей,  а  також  заробітна 

плата співробітників.

Якщо стане можливим робити документообіг (велику його частину) 

по комп'ютерній мережі підприємства, то встане питання про збереження 

документів на електронних носіях.

Стрижнем будь-якої системи керування електронними документами є 

архів,  де  документи  знаходяться  в  процесі  роботи  над  ними  і  де  вони 

залишаються доти, поки інформація, що міститься в них, становить інтерес. 

Під  електронним  архівом  розуміється  сукупність  апаратно-

програмних  засобів  і  технологій  для  створення  сховища  електронних 

документів  і  забезпечення  доступу  до  них  із  систем  керування 

електронними  документами.  Електронні  документи  –  це  всі  документи, 

створені електронними засобами у виді текстових чи графічних файлів.

Програмний продукт DOCS OPEN (компанія PC DOCS Inc.) дозволяє 

організувати електронний архів на підприємстві.  Система призначена для 

збереження, пошуку й обробки інформації, що зберігається в розподіленому 

гетерогенному середовищі на нагромаджувачах різної природи.

Система побудована по сучасній архітектурі «клієнт-сервер». DOCS 

Open  має  мінімум  два  сервери:  сервер  бібліотеки,  що  зберігає  картки 

документів,  і  сервер  документів,  що  зберігає  самі  документи;  обидва 

сервери  можуть  з  успіхом функціонувати  на  одній  машині.  Додатково  в 

системі  є  сервер  повнотекстового  індексу.  Як  сервер  бібліотек  може 

використовуватися будь-який промисловий SQL Server.
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Сервер  документів  може  будуватися  на  основі  будь-якої  мережної 

операційної  системи.  Основна  увага  фірма  приділяє  підтримці  Novell 

NetWare і Windows NT. 

Система DOCS Open також добре інтегрується із системою керування 

документообігом Action WorkFlow чи більш простими програмами Action 

DocRoute і WorkRoute. 

Недоліками  системи  є  чутливість  індексації  і  чіткого  пошуку  до 

помилок при введенні, розпізнаванні тексту і при формуванні пошукового 

запиту.

Іншим прикладом системи керування  електронними документами є 

продукт  Excalibur  EFS  фірми  Excalibur  Technologies  Corp.  Серверне 

програмне  забезпечення  даної  системи  функціонує  в  середовищі 

операційної системи Unix, а клієнтські робочі місця можуть працювати під 

MS  Windows  і  Windows  95.  Як  базу  даних  облікових  карток  можуть 

застосовуватися  СУБД  Oracle,  Informix,  Sybase  і  Ingres.  Ця  система 

використовує  новітні  технології  нейроних  мереж  і  штучного  інтелекту  і 

засновані  на них метод нечіткого пошуку по повному змісті  документа і 

“компактний” спосіб індексування (30% вихідного тексту проти 70- 100% 

для повнотекстового пошуку). Нечіткий пошук скорочує до мінімуму вплив 

помилок  розпізнавання  символів,  помилок  набору  на  клавіатурі  при 

введенні  даних,  а  також  помилок  правопису  в  запитах  пошуку.  Пакет 

базується  на  оригінальній  технології  адаптивного  розпізнавання  образів 

APRP  і  реалізований  за  допомогою  механізму  нейронни  мереж.  Ця 

технологія забезпечує автоматичну індексацію всього змісту документа, що 

виключає  необхідність  вибирати  вручну  ключові  слова  і  дає  можливість 

нечіткого пошуку будь-якого слова в документі. 

До  недоліків  пакета  варто  віднести  те,  що робоче  місце  оператора 

введення документів в архів працює під керуванням операційної системи 

Unix  чи  MS  Windows  (але  в  режимі  емуляції  X-  термінала)  і  вимагає 
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достатньої кваліфікації від оператора для призначення місця розташування 

файлів  у  бібліотеках.  Також  потрібно  відзначити  досить  високу  ціну 

продукту в розрахунку на один користувача.

В даний час архів підприємства має у своєму розпорядженні площу 

приблизно 70 м2.  На цій площі знаходиться близько 10 стелажей, а  сама 

вона поділяється на дві  кімнат -  55 м2 і  15 м2.  Освітлення в приміщенні 

змішане - денне світло і люміністцентне. Опалення центральне.

ПЕВМ в архіві немає і комп'ютерної мережі.

До документів, які здаються в архів, відносяться справи потребуючі 

постійного збереження:

- особисті картки робітників;

- протоколи засідань ради і матеріали до них;

- річні плани робіт ради підприємства;

- плани роботи підрозділів.

Усі  вищевказані  документи  не  можуть  бути  переведені  на 

електронний  носій,  а  вимагають  безпосередньо   фізичного  перебування. 

Тому в архіві необов'язково мати комп'ютер з комп'ютерною мережею.

Все-таки  інші  документи  зазначені  в  номенклатурі  справ  можуть 

передаватися  по  організованому  електронному  документообігу.  Вони 

повинні  зберігатися,  встановлений  у  номенклатурі  справ  період,  у  тім 

підрозділі де вони знаходяться. Виходячи з цього електронний архів може 

бути створений на одному з наявних серверів в обчислювальному центрі 

(тому що до мережі підключені практично всі підрозділи) чи зберігається в 

самому  підрозділі.  Це  значно   скоротить  займані  площі  паперовими 

документами.

Для  того  щоб  організувати  електронний  архів  потрібно  придбати 

програмний продукт і вийде, що витрати на це складуть:

- вартість програмного продукту;
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-  установка програми на сервер і  на комп'ютери,  що знаходяться в 

підрозділах підприємства і підключених до мережі;

- навчання роботи з програмою.

Для  підвищення  ефективності  роботи  необхідно  провести 

високошвидкісну  магістраль  Fast  Ethernet,  що  з'єднує  всі  комп’ютерні 

системи .

Слід також розробити проект з'єднання комп’ютерів  по волоконно-

оптичній  лінії.  Вона  передбачає  проведення  високошвидкісної  магістралі 

Fast Ethernet  стандарту 100BASE-FX, і дасть можливість  піти від проблем 

зв'язаних із застосуванням ARCNet технології.

Незважаючи  на  те,  що  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  є  досить  відомим, 

розвинутим  та  конкурентоспроможним  підприємством,  як  і  більшість 

українських підприємств промисловості не може похвалитися розвинутою 

системою інформаційного забезпечення управлінців усіх рівнів. 

Так,  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  вже  тривалий  час  використовує  власну 

комп’ютерну  мережу,  причому  комп’ютери  встановлені  в  кожному 

управлінському  відділі,  крім  того  комп’ютерна  обробка  інформації 

застосовується  в  відділі  маркетингу,  в  лабораторіях  підприємства,  у 

юридичному  бюро.  Сервісне  обслуговування  комп’ютерної  мережі 

підприємства  проводить  інформаційно-обчислюваний  центр.  Тобто 

розвиток інформаційних технологій на підприємстві залишився на рівні 5 

років тому.

Наприклад,  вся  бухгалтерія  дійсно  проводиться  за  допомогою 

прикладної системи 1С: Бухгалтерія, але досі ще не застосовується системи 

електронного зв’язку з банком — система клієнт-банк. Облік товарів, що 

надходять  та  вибуває  з  підприємства  теж  проводиться  за  допомогою 

програмного забезпечення 1С: Склад, саме програмного забезпечення. Хоча 

можна використовувати ще й апаратне забезпечення.
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Необхідність  ефективних  способів  отримання  інформації  на  ТОВ 

«ВАЛТЕКС» полягає у наступному:

По-перше, що вся проблема інформаційного забезпечення полягає у 

відсутності  єдиного комплексного системного підходу до інформаційного 

потоку, тобто відсутня єдина інформаційна система на даному підприємстві. 

Все  це  призводить  до  тих  наслідків,  які  були  розглянуті  в  попередніх 

розділах.

По-друге,  внутрішній  документообіг  підприємства  все  ж  таки 

залишається  паперовим,  що  зумовлено,  на  мій  погляд  третьою 

найголовнішою проблемою — проблемою персоналу. Більшість працівників 

підприємства не бажають застосовувати сучасні тенденції інформаційного 

забезпечення  управління.  В  першу  чергу  це  стосується  керівництва,  від 

якого  і  залежить  впровадження  новітніх  технологій  обробки  та 

розповсюдження  інформації.  Так  переважаючим  способом  передачі 

інформації залишається усний та документальний паперовий.

2.3  Аналіз  використання  інформаційного  забезпечення  на  основі 

аналізу інформаційного потоку на ТОВ «ВАЛТЕКС»

ТОВ  «ВАЛТЕКС»  є  підприємством,  яке  володіє  багатьма 

структурними відділами.  Кожен відділ  потребує  актуальної  та  своєчасної 

інформації,  серед  них  такі   як:  відділ  збуту,  тендерний,  бухгалтерія, 

постачання, а також деякі цеха з виробництва спецодягу та спецвзуття. 

Було  виявлено,  що  горизонтальний  інформаційний  потік  пов’язує 

органи управління,  які  знаходяться на одному рівні.  Щодо вертикального 

інформаційного  потоку,  то  він  пов’язує  органи  управління  різних  рівнів. 

Вертикальний інформаційний потік міг бути як висхідним, так і низхідним, 

в  залежності  від  спрямування  з  вищих  органів  управління  до  нижчих  і 

навпаки.  У  цьому  дослідженні  головним  завданням  було  визначити 
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структуру і зміст інформаційних потоків, які надходять до підприємства і 

циркулюють всередині ТОВ «ВАЛТЕКС». 

Для  даного  дослідження  необхідним було  виявити,  який  із  відділів 

найбільше  перебуває  у  контакті  із  менеджерами  та  надає  якісну  та 

актуальної  інформації.  Система  виробництва  пов’язана  внутрішньою 

поштою,  яка  інформує  кожного  працівника  про  етапи  та  готовність 

замовлень.  Але  кожен  відділ  обробляє  замовлення  по  своєму,  і  тому 

щоденно здійснюється неймовірний потік інформації  із  одного кабінету в 

інший, деяку інформацію потрібно здобути безпосередньо із об’єктом  

Кожен несе відповідальність за ту інформацію, яку надає, і  аби все 

було  виконано  вчасно  та  ефективно  менеджери  часто  обмінюються 

інформацією із різними відділами.

Завданням  дослідження  постало  в  тому,  щоб  дослідити,  з  яким 

відділом менеджери обмінюються інформацією найчастіше. Для цього було 

проведено аналіз комунікації менеджерів із представниками інших відділів 

та виведено у таблицю із статистичними даними.

У  бакалаврській  роботі  було  застосовано  кількісний  метод 

дослідження, який базувався на опитуваннях всіх менеджерів підприємства 

«ВАЛТЕКС».  Це  дозволило  отримати  числові  значені,  які  слугують 

основою для результатів дипломної роботи.

Було проведено опитування серед менеджерів, в якому потрібно було 

оцінити  за  10  бальною  шкалою  їх  щоденне  інформаційне  зіткнення  із 

працівниками інших відділів.  Кожному менеджеру було надано аркуші із 

опитуванням, в яких потрібно було за період п’яти днів оцінити    на скільки 

часто  менеджери  обмінюються  інформацією  із  іншими  структурними 

об’єктами  підприємства  такими  як:  тендерний,  бухгалтерія,  постачання, 

логістика та склад. 

Бланк  опитування  складається  із  шести  колонок,  які  описують  такі 

показники  як:  дні  та  відділи  підприємства.  Менеджерам  необхідно 
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заповнити  впродовж  п’яти  днів  п’ять  колонок.  В  кожну  колонку  має 

проставлятися бал за шкалою від 1 до 10. 

В результаті проведення опитування отримано такі дані:

Таблиця 2.2  - Дані опитування менеджерів, щодо інформаційного 

потоку на підприємстві ТОВ «ВАЛТЕКС»

Відділ збуту Тендерний Бухгалтерія Постачання Логістика Склад

Менеджер 1 9,4 5,2 5 2,2 9,2

Менеджер 2 9,4 8,2 3 5,8 3

Менеджер 3 6 5,8 3,4 1,4 5,6

Менеджер 4 1,2 6,4 1,6 1,6 3,8

Менеджер 5 8,2 6,8 4,8 1,2 3

Дані  таблиці  відображають  середній  бал  за  п’ять  днів  оцінювання 

інформаційного потоку, вхідної та висхідної інформації в процесі робочого 

дня на підприємстві. 

Результати краще буде оцінити за допомогою зображення на графіку. 

Тендерний Бухгалтерія Постачання Логістика Склад
0

2

4

6

8

10

Інформаційний потік

Менеджер 1 Менеджер 2 Менеджер 3
Менеджер 4 Менеджер 5

Рисунок 2.2 - Інформаційний потік на ТОВ «ВАЛТЕКС»

Результати показали, що кожного дня менеджер стикається відразу із 

декількома відділами одночасно, це свідчить, що інформаційний потік, який 
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супроводжує менеджера має великий об’єм та щільність, при тому, ще  й 

надходить  водночас  в  більшості  ситуацій  із  трьох  різних  джерел.  Це 

свідчить  про  інтенсивність  передачі  даних  між  менеджером  та  іншими 

працівниками ТОВ «ВАЛТЕКС».

Інформаційний  потік  може  супроводжуватися  надлишковою 

інформацією, або інформаційним шумом. Аби уникнути неякісної передачі 

інформації доцільно користуватися інформаційним забезпеченням. Передача 

даних  за  допомогою  інформаційного  забезпечення  впливає  не  лише  на 

економію часу передачі інформації, а ще й на чіткість формулювання  її під 

час набирання тексту на комп’ютері. Це також впливає на збереження даних, 

що є крайнє важливо для подальшого ведення справ. 

Отже,  дослідження показало, що інформаційне забезпечення на ТОВ 

«ВАЛТЕКС»  є необхідним, адже інформаційний потік щоденно формується 

та передається із одного кабінету в інший і є доволі об’ємним. Тому, аби 

економити час  та  сили і  не  втратити важливі  дані  їх  краще зберігати  та 

передавати  за  допомогою  інформаційного  забезпечення.  Адже  окрім 

внутрішнього інформаційного потоку між співробітниками, менеджери ще 

мають контактувати із клієнтами, що має більшу ступінь відповідальності на 

мою думку, адже це є основним у роботі менеджера, на нашу думку.

Досліджено  та  проаналізовано  необхідність  інформаційного 

забезпечення на підприємстві ТОВ «ВАЛТЕКС» на основі інформаційного 

потоку.  Результати  обробки  кількісних  даних  засвідчили,  що  інформація 

передається  у  великих  об’ємах  і  може  перетинатися  у  часі,  тому  аби 

менеджер  зумів  досягти  якісного  та  своєчасного  надходження  потрібної 

інформації,  необхідно  застосовувати  комп’ютерну  техніку,  тобто 

інформаційне  забезпечення,  на  якому  можна  роботи  різні  розрахунки, 

зберігати  та  передавати  своєчасно  велику  кількість  даних,  структуровано 

розмістити  все  у  папках,  задля  економії  часу  та  зусиль  при  пошуку  та 

застосуванні необхідного документа.
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3 ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  НА ТОВ «ВАЛТЕКС»  

3.1  Рекомендації,  щодо  підвищення  ефективності  інформаційного 

забезпечення на «ВАЛТЕКС»

Як  і  більшості  торгово-промислових  підприємств  в  Україні, 

проаналізувавши організацію роботи на ТОВ «ВАЛТЕКС», я визначила , що 

це  підприємство  володіє  широкою  номенклатурою  товарів,  які  мають 

різноманітні  облікові  характеристики,  велику  кількість  контрагентів  та 

вражаючі об`єми супроводжуючої документації. Реєстрація, узагальнення та 

аналіз  інформації  в  таких  умовах  перетворюється  на  доволі  трудомістку 

процедуру.  Задля контролю складів  із  продукцією,  гнучкої  комунікації  та 

досягнення  якісного  результату  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  вже  багато  часу 

використовує  інформаційні  системи.  За  допомогою  інформаційного 

забезпечення  автоматизується  процес  ведення  бухгалтерського  обліку, 

відслідковуються  будь-які  рухи  по  складам,  пришвидшується  поширення 

актуальної інформації.

Дослідивши процес обробки даних на ТОВ «ВАЛТЕКС»,  ми дійшли 

висновку, що задля спрощення процесів на виробництві використання такої 

системи як Windows є надійним варіантом. Наприклад, версія Windows 95 

доволі  проста  у  використанні,  навіть  на  інтуїтивному  рівні  можна 

розібратися  в  інструментах  програмного  забезпечення  цієї  системи,  а  до 

того  ще  й  багатозадачність  дає  змогу  менеджерові  виконувати  декілька 

операцій одночасно.

Було  виявлено  що,  на  якість  управління  таким  масштабним 

підприємством як  ТОВ «ВАЛТЕКС»  безумовно впливають такі фактори, як 

оперативність  та  якість  формування  документів,  прийому-передачі 

інформації, узгодженість роботи між працівниками, яка не обходиться без 

інформаційних систем, чітка організація реєстрації, збереження, пошуку та 
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використання  документів.  На  шляху  до  успіху  підприємству  необхідно 

володіти та стратегічно застосувати актуальну інформацію, і аби зробити це 

якомога  швидше  обираються  різні  інструменти  інформаційного 

забезпечення.  Для  автоматизації  розрахунків  застосовується  зручна  для 

цього процесу програма, найчастіше використовується Excel.

Задля  ефективності,  окрім  обліку,  інформаційна  система  забезпечує 

також планування та аналіз бізнес-процесів ТОВ  «ВАЛТЕКС», залучаючи 

такі програми як: MS Excel, Word, CRM.

Одним із важливих факторів системи інформаційного забезпечення на 

виробництві  для  менеджерів  є  аналіз  інформації,  яка  надходить  зі  всіх 

джерел  підприємства.  Адже важливо  не  лише зібрати  інформацію,  але  й 

правильно  інтерпретувати  її,  зробити  вірні  висновки,  і  скорегувати 

діяльність, як роботи відділу збуту, так і всього підприємства, в залежності 

із мінливими умовами навколишнього середовища.

На  сьогодні  система  інформаційного  забезпечення  дозволяє 

виконувати  таку  важливу  функцію  для  підприємств  як  планування.  На 

основі цієї функції можна спрогнозувати річний, квартальний, або місячний 

план відвантаження продукції. Але основу системи планування має складати 

комерційна  стратегія,  яка  є  основоположною  частиною  стратегії 

підприємства і направлена на використання сильних сторін виробництва і 

зниження  впливу  її  слабких  сторін.  По  кожній  складовій  комерційного 

комплексу має бути своя стратегія, яка показує, яким чином підприємство 

може реалізувати свої можливості, ключові фактори успіху та відреагувати 

на зміни що можуть нести загрозу із зовнішнього середовища бізнесу.

На  основі  цих  стратегій  мають  розроблятися  довготривалі  та  річні 

плани. В цих планах має бути вказано програми конкретних дій, за всіма 

напрямками  комерційної  діяльності,  виконання  яких  наблизить  до 

досягнення комерційних цілей, і як наслідок стратегічних цілей.

Але за відсутності чіткої системи комерційного контролю, варто було 

б спочатку зібрати і проаналізувати інформацію, після чого сформувати цілі, 
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які  необхідно  досягнути,  і  розробити  необхідні  заходи,  які  сприяють 

досягненню  цілей.  Після  цього  йде  реалізація  планів,  в  ході  яких 

здійснюється  вимірювання  результатів  діяльності,  їх  порівняння  із 

запланованими, аналіз причин відхилення і здійснення коригуючих дій по 

усуненню цих відхилень.

Комплекс інформаційного забезпечення повинен включати в себе як 

набір сучасних інформаційних технологій, так і саму інформацію.

Для усунення інформаційного шуму під час передачі даних необхідно:

- Провести  оптимізацію  структури  внутрішніх  інформаційних 

потоків між відділом збуту та іншими підрозділами підприємства шляхом 

розробки відділу по роботі із інтерактивними технологіями.

- Провести  удосконалення   існуючої  на  підприємстві 

організаційної структури інформаційного забезпечення.

- Детально розібрати причини виникнення шумів та надлишкової 

інформації в інформаційних потоках.

- Розробити оптимальний механізм оцінки ефективності введення 

та використання сучасних інформаційних технологій на підприємстві.

3.2 Удосконалення передачі інформації для формування оптимальних 

управлінських рішень

Виділимо  наступні  основні  тенденції  розвитку  українського  ринку 

програмного забезпечення, які може застосовувати ТОВ «ВАЛТЕКС»: 

-  перетворення  ряду  українських  КІС  для  відповідності  MRP-

Стандартам (реалізація MRP-Ядра в системах). Наприклад, компанія Айти 

збирається  досягти  відповідності  КІС  «  Бос-Корпорація»  зі  стандартами 

MRP II  протягом найближчих 3-5 років,  істотно переглянувши ідеологію 

всієї системи (в Академії Айті навіть з'явилися навчальні курси, присвячені 

MRP  II).  Планує  протягом  2-3  років  перевести  свою  КІС  NS2000  на 

стандарти MRP II і компанія « Никос-Софт». Компанія « Атлант-Информ» 
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збирається зробити це ж уже через рік зі  своїм ПО «Акорд».  Корпорації 

«Галактика» і «Вітрило» також ставлять завдання перекладу своїх систем на 

стандарт MRP II. 

- інтеграція окремих модулів українських і західних КІС. Наприклад, 

компанія « Никос-Софт» (розроблювач NS2000) уклала угоду з компанією 

BMS, що просуває в Росії ERP-Систему MFG/PRO (американської компанії 

QAD), про спільне використання у своїх проектах компонентів обох систем: 

ядра  MRP  II  з  MFG/PRO  (обеспечивающего  планування  виробничих 

ресурсів)  c  фінансовим  і  логістичним  модулями  з  NS2000  (відповідних 

російським  стандартам).  Корпорація  «Парус»  також  заявила  про  плани 

інтеграції  окремих  модулів  системи  «Парус-Корпорація»  з  ПО  Oracle 

Applications. 

- поява конкурентоспроможних КІС української розробки. Ще кілька 

років назад західні КІС домінували на українському ринку корпоративного 

ПО для середніх  і  великих підприємств.  У цей час  положення в  даному 

сегменті  вирівнюється.  Ринковими  перевагами  володіють  КІС,  у  яких 

ураховується  українська  специфіка  ведення  бізнесу.  Тому  зараз 

спостерігається зсув інтересу замовників в бік вітчизняних корпоративних 

обліково-аналітичних  систем.  Причому,  вони  призначені,  переважно,  для 

середніх підприємств. У той же час, частину клієнтів все-таки переходить 

на  західні  КІС.  За  словами  деяких  керівників  українських  софтверних 

компаній це викликано, у першу чергу, позаринковими причинами, а саме, 

директивними  вказівками  головних  західних  офісів  місцевим  філіям 

(спільним підприємствам) на вибір КІС. По суті, західна КІС стає необхідна, 

коли відбувається залучення підприємства в проект, фінансований Заходом. 

Тому покупка західних КІС особливо поширена серед компаній, підзвітних 

материнським  західним  фірмам.  Серед  великих  корпорацій,  холдингів  і 

фінансово-промислових груп як і раніше більше затребувані західних КІС. 
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-  помітне  підвищення  інтересу  великих  і  середніх  замовників  до 

галузевих версій КІС. Орієнтація українських розробників корпоративного 

ПО на галузеві рішення.

-  підсилюється  експансія  російських  компаній-розроблювачів 

корпоративного ПО на регіональні ринки (c спробою витиснення місцевих 

розроблювачів)  і,  у  той  же  час,  спостерігається  проникнення  ряду 

регіональних софтверних компаній на перспективний і багатий ринок. 

-  значне  збільшення  числа  фірм,  що  займаються  впровадженням 

програмних продуктів інших розроблювачів (особливо, «1С»).

-  ріст  культури  вибору  й  експлуатації  КІС.  Замовники  починають 

більш  причепливо  вибирати  КІС,  з  огляду  на  їхню  функціональність, 

вартість, легкість настроювання й супроводу. Слід зазначити, що ринкова 

вартість підприємства із впровадженої КІС значно вище, і це також є одним 

зі  спонукальних  мотивів  підприємствам  для  інвестування  у  свою 

автоматизацію. 

-  росте  число  аудиторських  фірм.  Поява  попиту  на  консультаційні 

послуги, що допомагають проаналізувати все різноманіття присутнього на 

російському  ринку  корпоративного  ПО  й  вибрати  КІС  під  конкретні 

завдання підприємства. Вибір КІС складний і тривалий, тому, зважаючи на 

все, підприємства вже починають замислюватися про необхідність оплати 

послуг  фірм,  які  зможуть  спростити  й  скоротити  цей  процес.  Однак 

вітчизняних центрів, готових робити кваліфіковані консалтингові послуги, в 

Україні поки не існує.

При системі автоматизованого збирання й обробки інформації, яка діє 

в ритмі виробництва на підприємстві, не лише збирають й обробляють всі 

первинні  дані,  що  характеризують  виробничо-господарську  та  іншу 

діяльність,  а  й забезпечують (через систему інформування) результатною 

(обробленою) інформацією всіх менеджерів і фахівців різних рівнів. 
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Завдяки безпаперовій технології  користувачі оперативно одержують 

на  екрані  ПЕОМ  необхідну  інформацію  відповідно  з  делегованими 

повноваженнями,  якими  вони  наділені  менеджерами  вищого  рівня, 

функціональними  обов’язками,  посадовими  правами  та  мірою 

відповідальності.  Вихідна інформація,  як  правило,  є  повністю оброблена, 

включає  результати  елементарного  аналізу  даних  і  є  необхідною  для 

вироблення та прийняття управлінських рішень.

Усе це звільняє менеджерів і фахівців різних рівнів від рутинної праці 

зі збирання, зберігання й обробки даних та їх елементарного аналізу і дає 

змогу  зосередитися  на  творчій  праці  та  контролі  за  виконанням 

управлінських рішень.

Розробка і застосування нових методів управління та вдосконалення 

діючих значно поліпшує якість і оперативність управління, його дієвість, а 

також забезпечує своєчасне вироблення і прийняття управлінських рішень. 

Наприклад, при цій системі є можливість використати метод управління за 

відхиленнями,  завдяки  якому  значно  зменшуються  обсяги  аналізованої 

інформації  –  до  користувача  надходить  на  екран  його  ПЕОМ  лише 

релевантна суттєва інформація, на основі якої виробляється та приймається 

відповідне  управлінське  рішення.  Дублююча  та  зайва  (яка  не 

використовується в даному разі) інформація на екран ПЕОМ не виноситься, 

оскільки вона відкидається.

Ефективність  застосування  контролю  виконання  управлінських 

рішень  в  умовах  їх  обліку  і  звітності  в  умовах  автоматизації  на  ТОВ 

«ВАЛТЕКС»  передбачає  необхідність  автоматизувати  задачу  пошуку 

партнерів і вибір серед них найбільш оптимального. 

З  метою  скорочення  трудомісткості  робіт  по  розв’язанню  задачі 

пошуку  партнерів  і  вибір  серед  них  найбільш  оптимального  доцільно 

використовувати засоби сучасних інформаційних технологій.  Для прикладу 

використаємо ЕОМ з інстальованим пакетом прикладних програм Microsoft  
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Excel  Корпорації Microsoft, (Excel в складі Microsoft Office). Визначимо 

транспортну  задачу  на  ТОВ  «ВАЛТЕКС»  за  2023  рік,  суть  якої  є 

розподілити поставки таким чином, щоб сумарна вартість перевезень була 

найменша. 

Протягом І кварталу 2023 року  ТОВ «ВАЛТЕКС» закуповує у трьох 

постачальників сировину для пошиття взуття, спецодягу, тощо.

Даний товар надходить до ТОВ «ВАЛТЕКС» на три склади. 

Затрати на транспортування однієї партії запасів від постачальника до 

кожного  складу  і  потреба  в  товарі,  а  також  наявність  запасу  товару  у 

постачальників групують в електрону таблицю, яка має наступний вигляд 

(рис. 3.1).

Рисунок  3.1  -  Аналітична  таблиця  по  затратам на  транспортування 

однієї партії запасів від постачальника до кожного складу і потреба в товарі

Побудуємо алгоритм розв’язання даної задачі:

а) Складемо економіко-математичну модель задачі, позначимо змінні:

XI 1, Х12, Х13 - кількість товару, завезеного від постачальника ЧП 

«Гнитецька» до складу В1, В2, ВЗ;

Х21,  Х22,  Х23 -  кількість товару,  завезеного від постачальника ЧП 

«Антонюк» до складу В1, В2, ВЗ;
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ХЗ  1,  Х32,  ХЗЗ  -  кількість  товару,  завезеного  від  постачальника 

Юнайтед Вінниця до складу В 1, В2, ВЗ;

Маємо систему рівнянь-обмежень:

Х11+Х12+Х13=120
Х21+Х22+Х23=200
Х31+Х32+Х33=200
Х11+Х21+Х31=130
Х12+Х22+Х32=210
Х13+Х23+Х33=180

Цільова функція : вартість перевезень повинна прийняти мінімальне 

значення. 

С(х)=21Х11+12Х12+15Х13+30Х21+25Х22+20Х23+12Х31+17Х32+19

Х33min

б)  В  таблиці  Ехсеl  розміщуємо  для  орієнтації  назви  змінних  в 

комірках А2:С4, Значення цих змінних нехай будуть знаходитись в комірках 

D2:F4, Обмеження для орієнтації  записуємо в комірках А6:А11, формули 

цих обмежень вводимо в масив В6:В11.

в) Виконуємо команду меню Сервіс   Пошук рішення.  Заповнюємо 

параметри діалогового вікна Пошук рішення (рис.3.2).

Рисунок 3.2 - Параметри діалогового вікна 

Встановити цільову комірку - відмічаємо комірку С12;
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Рівній  мінімальному  значенню (відмічається  чорною  крапкою  при 

клацанні мишкою).

Змінюючи комірку - відмічаємо мишкою комірки змінних D2 -F4.

Натискуємо кнопку Додати в полі «Обмеження» у діалоговому вікні.

Зміни обмежень в полі Посилання на комірку вводимо інформацію про 

невід'ємність змінних: відмічаємо мишкою комірку D2, рядом знаходимо >= 

в полі  Обмеження і  вводимо 0. Натискаємо кнопку Додати  і продовжуємо 

вводити обмеження на невід’ємність змінних.

Аналогічно вводимо $В$6=$С$6,  $В$7=$С$7.  $В$8=$С$8,  $В$9=$С$8, 

$В$10=$С$10, $В$11=$С$11.

Після введення всіх обмежень натискуємо кнопку ОК, щоб вернутися до 

вікна Пошук рішення, перевіряємо правильність введених обмежень нашої 

задачі  і  натискуємо  кнопку  Виконати. Виконується  процедура  пошуку 

розв'язку і виводиться повідомлення у вікні.

За необхідністю вихідні данні можна змінювати, при цьому по вже 

введеним  формулам  програма  Excel  автоматично  буде  заповнювати 

розрахункові комірки обчисленими значеннями.

Лист  Excel,  що  містить  таблицю,  можна  роздрукувати  на  папір  за 

допомогою  принтера.  Для  цього  в  головному  меню  необхідно  вибрати 

вкладку "Файл" та "Друк" (інший спосіб - натиснути кнопку з зображенням 

принтеру на панелі інструментів). 

Таблицю  можна  скопіювати  в  текстовий  редактор  Microsoft  Word 

Корпорації  Microsoft,  (Word  в  складі  Microsoft  Office),  що  розкриває 

широкі можливості в редагуванні текстової інформації та підготовки її для 

друку.  Для  цього  необхідно  виділити  "мишкою"  таблицю  та  вибрати 

вкладку  "Правка"  та  "Копіювати"  (або  натиснути  відповідну  клавішу  на 

панелі  інструментів),  активізувавши  Word  в  його  середовищі  вибрати 

вкладку  "Правка"  та  "Вставити"  (або  натиснути  відповідну  клавішу  на 

панелі інструментів). 
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Ефективність  інформаційної  системи  визначається  порівнянням 

одержаних результатів від функціонування цієї системи і затрат усіх видів 

ресурсів, необхідних для створення, дії та розвитку цієї системи.

Таблиця  3.1  -  Визначення  економічної  ефективності  інформаційної 

технології

Показник Умовні 
позначення

Формула 
розрахунку

Результат, 
тис. грн

Початкові дані:
Прибуток до впровадження  системи Пр1 2309,9
Прибуток після впровадження системи Пр2 2469,3
Розрахункові дані:

Річний економічний  ефект ЕФ ЕФ = Пр2 – Пр1 159,4

Тобто,  прибуток  до  впровадження  системи  складав  на  підприємстві 

2309,9  тис.  грн.,  а  після  впровадження  підвищився  до  2469,3  тис.  грн. 

Річний економічний ефект від впровадження системи становить 159,4 тис. 

грн, тобто прибуток збільшується на 7%. Як бачимо, є сенс впроваджувати 

систему  автоматизованого  розв’язання  задач  з  формування  прогнозних 

оцінок обсягів продажу продукції.

Зазначимо  також,  що  як  показала  практика,  завдяки  застосуванню 

методів  автоматизованого  збирання  в  ритмі  виробництва  первинної 

фактичної інформації  на робочих місцях її  масового виникнення, є змога 

значно знизити обсяг  ручної  праці  на  цих процесах.  Ця  інформація  стає 

єдиною як для обліку, так і для управлінських цілей. Це дає змогу об’єднати 

три  види  діючого  обліку  (оперативно-технічний,  статистичний  і 

бухгалтерський)  в  єдиний.  Первинні  дані  цього  обліку  є  вірогідними, 

документованими  і  об’єктивними.  На  їх  основі  автоматично  складають 

установлену для об’єкта управління зведену звітність,  а  потім передають 

дані  цієї  зведеної  звітності  вищим за субординацією установам каналами 

зв’язку.

Застосовуючи зазначені методи формування первинної інформації на 

ПЕОМ, вводять у пам’ять цієї  машини мінімум інформації,  а  одержують 
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(тобто виводять після обробки на ПЕОМ) максимум, що значно скорочує 

затрати праці.

3.3  Оптимізація  внутрішнього  інформаційного  забезпечення  на 

підприємстві

Спочатку спробуємо надати практичні рекомендації по використанню 

інформаційних  ресурсів  в  діяльності  менеджменту  на  підприємстві. 

Інформацію  на  підприємстві  розподіляють  на  первинну  та  вторинну. 

Первинна  інформація  –  це  дані,  які  отримали  в  результаті  спеціально 

проведених для вирішення конкретної комерційної проблеми.

Переваги первинної інформації:

- збір відповідно із точно поставленим завданням;

- відома і контролюється методологія збору;

-  результати  доступні  для  компанії  та  можуть  бути  захищені  від 

конкурентів;

- відома надійність даних.

Недоліки:

- багато часу на збір та обробку;

- підприємство не завжди може самостійно зібрати всі необхідні 

дані.

Вторинна  інформація  -  це  дані,  зібрані  раніше  для  цілей,  що 

відрізняються  від  цілей  конкретного  комерційного  завдання.  Джерело 

вторинної  інформації  поділяється  на  внутрішні  (  документація 

підприємства, бюджети, звіти, рахунки, запаси, попередні завдання та інші) 

та зовнішні.

Основним джерелом зовнішньої інформації є:

- публікації національних та міжнародних організацій;

- публікації державних органів;

- публікації торгово-промислових палат та об’єднань;
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- збірники статистичної інформації;

- звіти та видання галузевих фірм та спільних підприємств;

- книги, повідомлення в журналах та газетах;

- публікації вчених, науково-дослідницьких, проектних інститутів 

та суспільно-наукових організацій, конгресів, конференцій;

- прайс-листи, каталоги та інші фірмові публікації;

- матеріали консалтингових організацій.

Переваги вторинної інформації:

- дешевизна порівняно із первиною інформацією;

- можливість зіставлення декількох джерел;

- швидкість отримання порівняно із збором первинної інформації.

Недоліки:

- неповнота;

- застарілість;

- іноді невідома методика збору і обробки;

- неможливість оцінити достовірність.

Дослідження,  які  проводять  на  основі  вторинної  інформації,  як 

правило, є попередніми і носять описовий або постановочний характер. За 

допомогою  таких  досліджень  можна  виокремити,  наприклад, 

загальноекономічні  характеристики  ринку,  положення  в  окремих  галузях, 

національні та інакші особливості при виході на закордонні ринки.

Інформаційне забезпечення управління – це сукупність реалізованих 

рішень  щодо  обсягів  інформації,  її  якісного  та  кількісного  складу, 

розміщення  і  форм  організації.  При  цьому  метою  інформаційного 

забезпечення  управління  є  своєчасне  надання  необхідної  і  достатньої 

інформації  для  прийняття  управлінських  рішень,  що  забезпечують 

ефективну  діяльність  як  підприємства  в  цілому,  так  і  його  структурних 

підрозділів.
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Виділяють  чотири  основні  складові  в  системі  інформаційного 

забезпечення  управління  підприємством:  інформаційні  ресурси, 

інформаційні технології, технічні засоби та  програмне забезпечення.

Для вибору джерел інформації при проведені вторинних досліджень 

комерційних  заходів  необхідно  застосовувати  інформаційну  матрицю 

(таблиця  3.2),  в  якій  зображена  можливість  використання  внутрішньої  і 

зовнішньої інформації в залежності від деяких об’єктів дослідження.

Таблиця  3.2-  Використання  внутрішньої  і  зовнішньої  інформації  в 

залежності від деяких об’єктів дослідження

Тип 
середовища/
інформації

Види інформації

Інформація для 
аналізу 
навколишнього 
середовища

Природнє 
навколишнє 
середовище

- наявність енергії
- наявність сировини
- географічні особливості
- направлення захисту навколишнього 

середовища
-  вимоги  по  утилізації  та  вторинному 

використанню
Технологічне 
оточуюче 
середовище

- технологія виробництва
- технологія (властивості) товару
- інновації товару
- технології-замінники
- технології утилізації
- зростання національного прибутку
- зростання зовнішньої торгівлі
- зміни платіжного балансу
- зміни обмінного курсу
- тенденції інфляції
- розвиток ринку капіталу
- розвиток ринку робочої сили
- інвестиційні тенденції
- очікувані зміни кон’юнктури
- розвиток особливих секторів
- соціально-психологічні течії

Політичне  та 
правове
оточуюче 
середовище

- глобальні політичні зміни
- національні політичні зміни
- економіко-політичний розвиток
- соціально-політичний розвиток
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Продовжнення табл. 3.2

Інформація для
проведення 
аналітичної
роботи  у 
ринковій галуззі

Кількість
даних про
ринок

- ємність ринку
- зростання ринку
- частка ринку
- стабільність попиту

Якісні дані
 щодо ринка

- структура потреб
- мотиви здійснення купівлі
- процеси купівлі
- відношення до інформації

Аналіз
 конкуренції

- обороти, частка ринку
- сильні та слабкі сторони
- визначенні стратегії
-  фінансова допомога
- якість управління

Структура 
покупця

- кількість покупців
- види покупців
- особливості, властиві окремим регіонам
- особливості, властиві окремим галуззям

Структура 
галуззі

- кількість продавців
- вид продавців
- організації/союзи
- Завантаження виробничої потужності
- характер конкуренції

Структура 
розподілення

- географічна
- по каналам збуту

Надійність та 
безпека

- бар’єри для доступу
- можливості з’явитися товарам-замінникам

Отже,  система  внутрішньої  звітності  дозволяє  накопичувати 

інформацію,  джерелом  якої  є  сама  фірма.  Це  дані  про  замовлення  на 

продукцію, ціни, продаж, запаси, витрати тощо. Така інформація полегшує 

вироблення  та  прийняття  маркетингових  рішень  для  керівників  і 

спеціалістів,  проте  майже  не  використовується  ізольовано  від  багатьох 

інших необхідних відомостей.

Проте,  система  зовнішньої  інформації  орієнтована  на  джерела  та 

методичні прийоми, за допомогою яких можна отримати відомості про події 

та  ситуації,  що  відбуваються  в  зовнішньому  середовищі.  При  цьому 

джерелами  інформації  є  як  спостереження  співробітників  фірми,  її 

посередників та споживачів, так і дані засобів масової інформації, бюлетенів 

та ін.
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Можемо дійти  до  висновку,  що система  внутрішньої  та  зовнішньої 

інформації оперує з так званою вторинною інформацією, отримання якої не 

потребує проведення спеціальних досліджень.

Таблиця 3.3 - Інформація для аналітичної роботи на підприємстві

Підрозділ Види інформації
Загальні аспекти в 
розвитку 
підприємства

- зростання обороту
- збільшення грошового потоку
- зростання прибутку
- зміни затрат

Комерція - результати роботи на ринку
- діапазон асортименту
- ступінь задоволення споживача
- якість товарів
- ціни
- цінова політика
- умови продажу (знижки)
- умови розрахування
- діяльність на ринку
- концепція збуту
- концепція реклами
- витрати на рекламу
- стимулювання збуту
- паблік релейшенз (зв’язки із громадськістю )
- торгові марки
- престиж підприємства
- престиж товару
- розподілення
- готовність здійснити поставку
- складська політика

Виробництво - програма виробництва
- технологія виробництва
- доцільність
- рівень організації та технології
- ступінь використання
- виробничі потужності
- продуктивність
- витрати виробництва
- надійність закупівель / постачання

Дослідження та 
розвиток

- заходи та інвестиції для досліджень
- заходи та інвестиції для розвитку
- ефективність
- вдосконалення методів дослідження
- вдосконалення продукції
- вдосконалення програмного забезпечення
- дослідження і розвиток ноу-хау
- патенти та ліцензії



Комерція

Планово-
економічн
ий відділ

Відділ 
кадрів

Головний 
технолог

Підрозділи 
виробницт

ва

Підрозділ
и 

логістики

Юридичн
ий відділ

Бухгалте
рія
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Продовження таблиці 3.3

Фінанси - капітал та структура капіталу
- приховані резерви
- потенціал фінансування
- оборотний капітал
- ліквідність
- оборот капіталу,  інтенсивність інвестицій

Кадри - якість персоналу
- працездатність
- участь в роботі
- політика оплати праці / соціальне забезпечення
- клімат на підприємстві
- колективізм

Керівництво  та 
організація

- рівень планування
- методи прийняття рішень
- контроль
- якість та працездатність керуючих працівників
- доцільність організації
- інформація всередині підприємства
- облік та звітність
- інформація щодо ринку

Потенціал 
нововведень

- введення нових видів діяльності на ринку
- освоєння нових сфер ринку
- освоєння нових каналів збуту

.

Окрім  використання зовнішньої інформації для прийняття своєчасних 

та  ефективних  рішень  необхідно  сформувати  оптимальну  розгалужену 

структуру  інформаційної  взаємодії  власних  підрозділів 

підприємства із відділом комерції рис. 3.3.

Рисунок  3.3- Взаємозв’язок структурних підрозділів із відділом комерції в 

процесі обміну інформацією
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Планово-економічний відділ.

В  процесі  роботи  відділ  комерції  отримує:  плани  виробництва  для 

заключення  договорів  із  покупцями  та  постачальниками  ресурсів; 

затвердження цін на вироблену продукцію, розміри знижок, націнки, умови 

продажу; проекти цін на нові види продукції; затвердження кошторис витрат 

на  рекламу  та  стимулювання  продажів;  положення  про  оплату  та 

стимулювання праці, кадровий розклад, колективний договір.

Відділ  комерції  надає:  звіти  про можливі  продажі,  залишки готової 

продукції та ресурсів; дані про можливі недопоставки продукції та ресурсів; 

пропозиції  щодо  зміни  цін  на  продукцію  виходячи  із  стану  ринкової 

економіки  та  попиту;  пропозиції  по  вдосконаленню  організації  та 

стимулювання  праці  робітників  відділу;  пропозиції  по  зміні  об’ємів  та 

асортименту продукції на поточний період та на перспективу.

Відділ кадрів.

Відділ комерції отримує: плани підготовки до підвищення кваліфікації 

працівників відділу.

Відділ комерції надає: замовлення на потребу у кадрових одиницях та 

підвищення кваліфікації працівників відділу.

Юридичний відділ.

Відділ  комерції  отримує:  проекти:  господарських  договорів, 

контрактів, наказів, розпоряджень та інших документів правового напряму.

Відділ комерції  надає: проекти господарських договорів, контрактів, 

наказів,  розпоряджень  для  перевірки  їх  відповідності  до  вимог  діючого 

законодавства; документи, довідки, розрахунки, обґрунтування та інші дані, 

необхідні для виконання завдань, які покладені на юридичний відділ.

Бухгалтерія.

Відділ  комерції  отримує:  заробітну  плату;  результати  проведеної 

інвентаризації  продукції  та  ресурсів;  відомості  про  покупців,  які  мають 

прострочення оплати рахунків за відвантажену продукцію.
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Відділ комерції надає: дані про можливі в наявності на складі готової 

продукції  та  ресурсів;  можливі  товарно-транспортні  витрати;  можливі 

витрати на заробітну плату та стимулювання працівників відділу комерції; 

кошторис  витрати  на  рекламу  та  стимулювання  продаж;  кошторис  на 

проведення рекламних заходів.

Головний технолог.

Відділ комерції отримує: інструкції по техніці безпечного вантажно-

розвантажувальних робіт, охорони праці, санітарії.

Відділ  комерції  надає:  пропозиції  по  вдосконаленню технологічних 

процесів, якості продукції, її охорони праці, техніці безпеки, санітарії.

Підрозділи виробництва.

Відділ  комерції  отримує:  замовлення  на  сировину,  ресурси,  готову 

продукцію.

Відділ комерції надає: аналіз впливу на загальні показники продукції 

низької якості, претензії щодо зриву термінів поставки готової продукції.

Підрозділ логістики.

Відділ комерції отримує: зміни тарифів на використання логістичних 

засобів.

Відділ  комерції  надає:  можливі  варіанти  договорів  на  транспортне 

обслуговування із врахуванням змінених тарифів; можливі замовлення щодо 

надання транспортних засобів, контейнерів на рік, квартал, місяць, день.

Отримання та використання у повному обсязі достовірної комерційної 

інформації дозволить підприємству:

- знизити  фінансові  ризики  та   небезпеку  для  іміджу 

підприємства;

- отримати конкурентні переваги;

- слідкувати  за середовищем на ринку;

- координувати стратегію;

- оцінювати ефективність діяльності;

- підкріпити інтуїцію менеджерів.
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Для успішного функціонування підприємства комерційна інформація 

повинна  збиратися,  аналізуватися  та  розподілятися  в  межах  системи 

інформаційного забезпечення менеджменту на підприємстві.  

Структуру  запропонованої  системи  інформаційного  забезпечення 

менеджменту зображено на рис. 3.4.

Підсистема внутрішньої звітності є основою системи інформаційного 

забезпечення  комерціалізації.  В  ній  відображаються  відомості  про 

замовлення,  продажі,  ціни,  запаси,  дебіторської  та  кредиторської 

заборгованостях  і  тому  подібне.  Аналіз  внутрішньої  інформації  дозволяє 

менеджеру по збуту виявити перспективні можливості і нагальні проблеми 

підприємства.

Рисунок 3.4 – Структура інформаційного забезпечення менеджменту 

на підприємстві

В той час,  коли підсистема внутрішнього звітування може надавати 

дані  про  те,  що  вже  відбулося,  підсистема  комерційного  спостереження 

надає відомості про ситуацію на ринку в даний час.

Комерційні спостереження виокремлюються як постійна діяльність по 

збиранню  поточної  інформації  про  зміни  навколишнього  середовища 

торгівлі,  необхідної  як  для  розробки,  так  і  для  корегування  комерційних 

планів.
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Комерційні  дослідження  на  відміну  від  комерційних  спостережень 

припускають  підготовку  та  проведення  різноманітних  обстежень,  аналіз 

отриманих даних.

В  структурі  інформаційного  забезпечення  менеджменту  на 

підприємстві  також  має  бути  включена  підсистема  забезпечення 

комерційних  рішень,  за  допомогою,  яких  підприємство  аналізується  та 

інтерпретує  внутрішню та зовнішню інформацію.

Основні переваги використання такої системи:

- організований збір інформації;

- широкий діапазон інформування;

- попередження криз в діяльності виробництва;

- координація планів комерції;

- швидкість аналізу;

- надання результатів у кількісному вигляді.

Рекомендована стратегія використання такої системи в стратегічному 

ході  роботи  менеджменту  для  моніторингу  конкурентного  середовища та 

прийняття відповідних рішень наведено у таблиці 3.4.

Таблиця 3.4 - Використання інформаційного забезпечення для 

комерційних рішень    

Задачі Проблеми Рішення Інформація
Що потрібно
зробити для
досягнення
 наших цілей?

Які можливості
існують?
Якими
можливостями
варто
скористатися?

1. Що станеться на ринку?
2. Яка ймовірність?

3. Як оцінити наші 
можливості?

4. Як визначити нюанси?
5. Як оцінити результати?

економіка; політика;
соціальне середовище;
технологія;  критерії
методологія;
 інструменти (методи);
структура; дані;
структура доходів;
 моделі доходів

Яка  інформація
для прийняття 
рішення наразі 
є?

1. Щодо наших 
споживачів.
2. Щодо конкурентів.
3. Щодо дій влади

зміни планів; організація
змін; зміни продукції;
зміни цін;
 зміни реалізації;
хто, що, коли і де?
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Використання  всіх  показників,  що  представляють  інтерес, 

розроблених  на  базі  зовнішньої  й  внутрішньої  інформації,  дозволяє 

сформувати в  кожній організації  цілеспрямовану систему інформаційного 

забезпечення,  орієнтовану  на  прийняття  оперативних,  поточних  і 

стратегічних  рішень  з  підвищення  ділової  активності  підприємства. 

Більшість  показників  цієї  системи  формуються  за  даними  офіційної 

фінансової  звітності  підприємства.  Не  дивлячись  на  те,  що  в  наш  час 

напрацьована  велика  кількість  теоретичних  положень  щодо  організації 

інформаційного забезпечення на підприємствах, вони не гарантують повною 

мірою високої якості схвалюваних управлінських рішень.

 Наявні  розробки  не  містять  чітких  методичних  підходів,  що 

регламентують  саму  процедуру  організації  інформаційного  забезпечення 

відповідно до встановлених правил і вимог.

 У зв’язку з цим необхідною є розробка рекомендацій щодо організації 

інформаційного забезпечення, які повинні містити такі етапи:

 -  розробка  концепції  організації  інформаційного  забезпечення  на 

основі створення інформаційної інфраструктури підприємства; 

-  уточнення  вимог  до  інформаційного  забезпечення  управління  з 

урахуванням специфіки внутрішніх економічних відносин; - систематизація 

функцій структурних підрозділів і впорядкування їх взаємозв’язків; 

-  формування  центрів  відповідальності  (суб’єктів),  уповноважених 

здійснювати контроль за інформаційним забезпеченням; - організація руху 

інформаційних потоків на підприємстві, їх упорядкування й оптимізація; 

-  формування  технічної  бази  інфраструктури  інформаційного 

забезпечення; - визначення етапів і змісту робіт; 

-  оцінка  ефективності  реалізації  обраної  концепції  інформаційного 

забезпечення.

Підводячи підсумки, слід зазначити, що на вітчизняних підприємствах 

проблема  побудови  ефективного  інформаційного  забезпечення  ділової 

активності є дуже актуальною. Оскільки не існує єдиної методики побудови 
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інформаційного забезпечення, то підприємства вирішують дане завдання на 

власний розсуд, досить часто припускаючись помилок. Практика доводить, 

що велика кількість проблем, які надалі можуть привести підприємство до 

банкрутства, полягає у незбалансованості інформаційного забезпечення.
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ВИСНОВКИ 

1.Однозначно  можна  заключити,  що  головним  завданням  в 

організації  інформаційного  забезпечення  менеджменту  на  підприємстві  є 

створення  інформаційних  ресурсів,  зміст  яких  має  бути  націленим  на 

встановлення  взаємозв’язків  між  суб’єктами  інформаційного  забезпечення. 

Інформаційні  ресурси  варто  використовувати  в  своїй  діяльності  як 

стратегічний ресурс. 

2.У нашій роботі ми з’ясували, що важливо розвивати створення та 

запровадження  інноваційних  технологій  та  методів  використання 

інформаційного забезпечення на базах вітчизняних підприємств, тому що це 

безпосередньо впливає на підвищення ефективності реалізації збуту.

3.Доведено,  що  одним  із  вагомих  факторів,  які  впливають  на 

запровадження  інформаційного  забезпечення  на  підприємстві  є  якісна  та 

швидка  комунікація  між  працівниками  підприємства,  як  всередині 

організації,  так  і  за  її  межами.   Отже,  якщо  підприємство  функціонує  за 

допомогою інформаційного забезпечення, це є вагомим елементом, який веде 

до успіху та головної цілі, а саме – прибутку.

4.Визначено,  що  на  сьогоднішньому  етапі  розвитку  ринкової 

економіки  повноцінна аналітична  обробка  облікової  та  іншої  економічної 

інформації  не уявляється  без  використання  засобів  розрахункової  техніки. 

Якісне інформаційне  забезпечення  управлінського  процесу  господарської 

діяльності можливо лише за умови в повному обсязі використання науково- 

технологічного  прогресу.  В  першу  чергу  це  стосується  застосування  на 

практиці  управління  новітніх  інформаційних  технологій:  засобів 

техніки розрахунків, телекомунікацій та програмного забезпечення. 

5.Зазначено, що революційні перевтілення, що відбувалися в останні 

роки в сфері інформаційних технологій призвели до масового впровадження 

в практику  управління  персональних  комп’ютерів  і  пов’язаних  з 
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ними інтерактивних  технологій,  щодо  розподілення  обробки  даних, 

які ґрунтуються на взаємодії користувача та сервера. 

6. Запропонована транспортна задачу ТОВ  «ВАЛТЕКС», дозволить 

розподілити поставки таким чином,  щоб сумарна вартість перевезень була 

найменша. 

Таким  чином,  можна зробити  висновок,  що  на  сьогоднішній  день 

сформовано  достатньо  концептуальну  організацію  бухгалтерського  та 

управлінського обліку в комп’ютерному середовищі. Ця система заснована на 

узагальнені накопиченого досвіду підходів до організації облікової роботи на 

підприємствах.
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Рисунок  1- Структура інформаційного забезпечення

Рисунок 2 -  Схема інформаційної системи  
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Рисунок 3- Організаційна структура ТОВ «ВАЛТЕКС»
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Таблиця 1 – Аналіз динаміки фінансово-господарської діяльності ТОВ 

«ВАЛТЕКС»за 2021-2023 рр., тис. грн.

№ Показники Роки Абсолютне 
відхилення, (+/-)

Темп приросту,%

2021 2022 2023
2022/
2021

2023/
2022

2022/
2021

2023/
2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9
2. Чистий  дохід 

від  реалізації 
продукції 
(товарів, робіт, 
послуг)

70217 69009 46324 -1208 -22685 -1.72% -32.87%

3. Собівартість 
реалізованої 
продукції 
(товарів, робіт, 
послуг)

61509 59870 39622 -1639 -20248 -2.66% -66.90%

4. Валовий 
прибуток

8708 9139 6702 431 -2437 4.94% -26.66%

5. Адміністратив
ні витрати

2482 2802 2430 320 -372 12.89% -13.27%

6. Витрати  на 
збут

4358 3980 4182 -378 202 -8.67% 5.07%

7. Фінансові 
результати  до 
оподаткування

883 1537 938 654 -599 74.06% -38.97%

8. Чистий 
фінансовий 
результат

720 1220 770 500 -450 69.44% -36.88%
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Таблиця 2  - Дані опитування менеджерів, щодо інформаційного 

потоку на підприємстві ТОВ «ВАЛТЕКС»

Відділ збуту Тендерний Бухгалтерія Постачання Логістика Склад

Менеджер 1 9,4 5,2 5 2,2 9,2

Менеджер 2 9,4 8,2 3 5,8 3

Менеджер 3 6 5,8 3,4 1,4 5,6

Менеджер 4 1,2 6,4 1,6 1,6 3,8

Менеджер 5 8,2 6,8 4,8 1,2 3

Тендерний Бухгалтерія Постачання Логістика Склад
0

2

4

6

8

10

Інформаційний потік

Менеджер 1 Менеджер 2 Менеджер 3
Менеджер 4 Менеджер 5

Рисунок 4 - Інформаційний потік на ТОВ «ВАЛТЕКС»



111

Рисунок   5-  Аналітична  таблиця  по  затратам  на  транспортування 

однієї партії запасів від постачальника до кожного складу і потреба в товарі

Таблиця  3  -  Визначення  економічної  ефективності  інформаційної 

технології

Показник Умовні 
позначення

Формула 
розрахунку

Результат, 
тис. грн

Початкові дані:
Прибуток до впровадження  системи Пр1 2309,9
Прибуток після впровадження системи Пр2 2469,3
Розрахункові дані:

Річний економічний  ефект ЕФ ЕФ = Пр2 – Пр1 159,4
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Рисунок 6 – Структура інформаційного забезпечення менеджменту на 

підприємстві

Таблиця  4 - Використання інформаційного забезпечення для 

комерційних рішень    

Задачі Проблеми Рішення Інформація
Що потрібно
зробити для
досягнення
 наших цілей?

Які можливості
існують?
Якими
можливостями
варто
скористатися?

1. Що станеться на ринку?
2. Яка ймовірність?

3. Як оцінити наші 
можливості?

4. Як визначити нюанси?
5. Як оцінити результати?

економіка; політика;
соціальне середовище;
технологія;  критерії
методологія;
 інструменти (методи);
структура; дані;
структура доходів;
 моделі доходів

Яка  інформація
для прийняття 
рішення наразі 
є?

1. Щодо наших 
споживачів.
2. Щодо конкурентів.
3. Щодо дій влади

зміни планів; організація
змін; зміни продукції;
зміни цін;
 зміни реалізації;
хто, що, коли і де?
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Додаток В

ПРОТОКОЛ ПЕРЕВІРКИ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ НА НАЯВНІСТЬ 
ТЕКСТОВИХ ЗАПОЗИЧЕНЬ

Назва  роботи:  Інформаційне  забезпечення  діяльності  підприємства  (на 
прикладі товариства з обмеженою відповідальністю «ВАЛТЕКС»)                       
                                                                 

Тип роботи: БДР                                                                                                    .  
                    (БДР, МКР)

Підрозділ кафедра підприємництва, логістики та менеджменту                         .  
                                               (кафедра, факультет (інститут), навчальна група) 

Показники звіту подібності Unіchеck
Оригінальність 67,7% Схожість 32,3%

Аналіз звіту подібності (відмітити потрібне)
Запозичення, виявлені у роботі, оформлені коректно і не містять ознак 
плагіату.

Виявлені  у  роботі  запозичення  не  мають  ознак  плагіату,  але  їх 
надмірна кількість
викликає сумніви щодо цінності роботи і відсутності самостійності її 
автора. Роботу направити на доопрацювання.

Виявлені  у  роботі  запозичення  є  недобросовісними  і  мають  ознаки 
плагіату
та/або в ній містяться навмисні спотворення тексту, що вказують на 
спроби приховування недобросовісних запозичень.

Особа, відповідальна за перевірку  ________ Пілявоз Т.М. 
                                                                                           (підпис)                           (прізвище, ініціали) 

Ознайомлені з повним звітом подібності, який був згенерований системою 
Unіchеck щодо роботи.

Автор роботи                                              Михайлова О.І.
                                                                                (підпис)                              (прізвище, ініціали)

Керівник роботи                                       Боковець В.В.  
                                                                                 (підпис)                             
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